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V v o d

6. 1. mtavilita ale rajtatz je po 3ndnzh wie-
vileh 3ndjtz negndne.

Utevilstvo (rdjtva) je vsdkemu potrébno.
HKdér to 3nd, obravnd veliko léxej sveje opra-
vila po rede, gapisije vse prejemke in izddvke,
in ne gabréde takd lahko ve dolgéve.

§. 2, Wtevilstvo je dvoje: na pamet breg
pisina, in na piésmo se wievilkame,

P2RVA STAVA
Wizvilkane.

§. 3. Stvdr eno in samo imenijemo eno-
fo: en perst, eno perd, ena sikna,

Vey reyl énega imena szwtéteh imentijemo

r - ’ ’
wizvilo: dva persla, tri peresa, wtire sikne.

Utevilo, kiero imd svéj primek, je primka-
no wisvilo: iri goldinarje.

1



Wt.vilo, ke néma primka, je neprimka-
no: tri

§. 4. De 3vémo, ktero utevilo imdjo mné-
ge slvart énega imena, jih méramo wiélz, lo
je, 3’ eno 3ayetz, perddjate po enole, in igré-
kvate.

Wtiijemo pa iakole: ena, dvé, tri, in laké
dale) do devet,

Wievila tudz labhko 3¢ 3ndmnz pilwemo.
Poménz namrey:

1 eno
2 dve

3 tri

4 wlire
5 pet

6 west

7 sedem
8 dsem
9 devel,

Kjer né enote, se 3apiwe} niyla, to je o.
Unem devet gnimnem in nigle prdavemo wie-
vilke als njifre, in devel pervem widvke, niyle
pa newlcvka.

To je zayetek wievilkana.

Utevilkate je wievilke prav wiéle, pisale,
in pisane prav izrékvate.

§. 5. Devet goldinarjev in eden jih je
deset,

Deset kosnam kidke reyi prdvemo deseline.



Dvé desetina 3nésele dvajset
tri desetine '3ncsé tridesct

wlire o, wtirdesct
pet  desetin gnese petdeset
west s westdeset
sedem , » sedemdeset
osem o, ’ Ssemdeset
devet ,, » devetdeset
deset . sto.

§. 6. Od deset do sto wiéj rekdy: endjsl,
dvandjst, trindjst, wtlrna)st it d.

Sto l{osrlam kike rayi prdvemo stolina.

Stotina je 13 deset desetin).

§. 7. Vse wievila spod sto so ale gole eno-
te, ale gole desetn]e.. ale pa obojne, postawm-
irije goldinarji, wtirdeset lkrdjnerjev, pet in
dvdjset liber ale fantov,

6. 8. Ye je vey wtevilk qaporedama, Jim
ddjamo stopne od desnirje prote levine, takdle:

7654321 ludi

Tikej imd 1 (enkla) pervo stopno, 2
(dvéjkla) drigo; potlej tréjka, yveterka, pe-
terka, westerka, sedmerka.

§. 9. DPisate vse wlevila do slé, déne ve
prrvo slmpno na desnirjec enote, ve drn«ro elm-
pno deseline, Ijer ney ne wtéjew, piwe niy-
lo (o).

Po tem tilkem pomeéne goldinarjev:

1*
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23 . . . dvdjsel in bri

8o . . . dsemdesel

67 . . . westdeset in sedem
0029 . . dvdjset in devet
0L . . . én?ga.

Nigle préte levine hre3 wiévke so prizne,
in lorej nepoiréhne.
Pivemo tedej téle wtevilo goldinarjev:

Wiirdeset s2 . . . 40
iridesel in devet. . 39
devetdeset in devet . g9

§. 10, Dalej verh sto wiéjemo rekoy: sto
in edzn, sto in dva, in také ddlej do dvé sto.
Rdvno také wiéjemo nad dvé sto: tri, wlire,
pet, west, sedem, ¢sem, devel sté.

Desct st6 imentjemo #isuy ale tdveent.
Stotine so vsélej ve trelji stopne.

Térej naslédne wtevilo liber:

d24 poménz 3 st6 24
307 2 3 st in 7
8oo 5 8 st6

Rédvno také piwe:
Tri sté dvdjset in dvé 322
pet st6 . . ., . . boo
sté In wlire . ., ., . 104

§. 11, Také wléjemo tude od tisuya do
desct tistigev; desetkrat deset tisiyev 3nése, sio-
tistynek, deset stotisignekov pa miljon.
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6. 12. Pisdjc wievila déva) sploh

vz 1. slopno enole

5 2e ,»  deselilje

5 D ,,  sloline

» b »  listye

5 D »  deseline tisuyev
5 6. »  Stolistiyneke

5 7 »  miljéne.

5. 13. Ako be rad iprekel wievilo, ke je
pisano 32 vey wtevilkame; razdéle wtevilke v
irine, to je, po iri va kopo. 3iynz od desne
prote léve, wtéj tri in tri, 3a iretjo nadstave
piko, 3a westo pa ré3. Pirva kopa préte léve
smé tude men ko tri wlevilke iméta. Po té raz-
delitve berz od léve préte desne; in rére pred
ré3jo 1miljén, pred p11{0 pa tistg, ker so ve
sedmza stopne 32 rézjo miljéne, ve yetirtz 3a
piko pa tsiys.

Be rckel, de ve néks dexéle so perdélala
xita 41364035 mernzkov. Préden te wtavilke
igréyew, ragdéle jih ve trine takdle: 41/364°035.
Potlej renz: Perdélale so

41  miljonov
364 tisayev
35 (035 je le 35) mernzkov.

§. 14. Pisdre witevila piwg wtévke, kalor
t2 jih narckvajo; po beséde miljén nadstave rég
(/) ve 3ndmne, de we west wtevillk pride; ko
réyejo tlsuq, nadsthve piko, de véw, tri wtevil-
ke bo we pisale. Ve stopue pa, ve kterch né-
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so wtévke igréklz, zapiwe niyle, Tmc] ako po-
jeqe)o plsata west miljénov, trideset listyev in
dsem goldinarjev; tz bé takdle pisate:

6‘030°008

6. 15. Per pisve in igrékve wtevilk se dér-
wz lte postive: Fsaka wicvka veld po vsake
slopue prote levine descltkrat vey mdmo svoje
blixne prote desniyge. Wievilka ve tretji stopne
tedej veld desetkrat vey, kakor ve drige; ve
weste desetkrat vey, kakor ve pete i. t. d.

6. 16. Mdlokrat piwemo wtevila viwe nad
kej miljénov; ge pa vender pride tika, se pi-
we)o po ravno tineh stmpnah l\’hl]onkrat mil-
jon je biljorn, td dobi dvé rége, in prlde ve
13. stopno; miljonkrat biljon je triljon, in pri-
de ve 19. stopno; po téh pridejo wiirljon, peli-
lon i. t. d,

S8 17. Ue héyew védete, kfcro dvél wte-
vil je veye; gledaj:

1. Ktero imd vey wtevilk. Vey ko je wievilk,
veye je wtevilo, 277 goldinarje¥ je vey, ko
pa 33; glej, 277 imd tri wtevilke, 33 pa le
dvé.

2. Ye imdte obé rdvno toleko wlevilk, je tislo ve-
ye, ktero imd veye wievilko na bélwe stop-
ne prote levine, Také je 293 liber vey ko
263 liber; glej, 7 deseti) je vey ko 6 desetir.

§. 18. Dosehmadl plsane wievilke imenije-
mo _drabske; vydse pa piwemo 32 Rimskame.
Rimske ulevilke so 3gol yérke, in imdjo lo
veldvo:



I poménz . 1
\2 » . b
X . . 10
I.A s - 50
C . 100

D ale I') . boo
M ale CID . 1000
Sz téme wtevilkame plwemo vse druge wte-
vila po téh postavah Ye je ménwez wtevilka na
desnz veys wtevilke, jo perwiévamo kz veyz; ye
je pa mdnwz na léve veye mtavﬂke, jo odwléva-
mo od veqa. Rimlan je pisal svoje wtevila rd-
ji 32 men ko 32 vey yerkame. Teadej poméne:
VI . . 6 Iv . . « 4
Vir . . 8 X . . .9
X . . 110 ( XC . . . 9o
MDCL. . 1650 ) MDCCCXXIX . 1829
Rimske wievilke piwemo ve napiszh, lét-
nzh wtevileh, per odstévlkeh ve bukvah i, t. d,

DRUGA STAV A
Sklddzv enako primkansh (sprimkanzl) wievil,

§. 19. Dvé ale veqy wtevil v’ eno wtlevilo
sewlévate, imendjemo sklddate.

Wizvila, kiere sewtévamo , se imentjejo
skladke ale stivke; wtevilo pa, kiero se i3 skldd-
kov dobi, je skidd ale 3nések, Postavem: 3
goldinarje in 4 goldinarje 3nése 7 goldinarjev;
3 in 4 imemijemo sklidke, 7 pa skldd.

6. 20, Nar préd je védetr od shklidve:
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1. Sklddke moérajo hitz énega primka.
2. Vse sklddke skipej so toleko, kélekorwen je
sklad,

3. Ye se wievilu niyla perwiéje, ostine wtevilo
nespremanéno,
§. 21. Le wiéj, in bow ndjdel:
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6. 22. Sklddev pisdje delaj po téh ravnaleh:
Piwe sklidek pod sklddek takd, de pridejo
enote pod enote v’ en sicher, desetine pod
desetine, vse endke stopne ve svéj steber pod
svoje verstnine; nar délnemu stivku podie-
gnz préyno yério, de te léye sklidke ale
stévke od skldda.

. Sklada] nar préd enote, potlej desetine, po

téh stotine i, t. d. in podpisdj vsdkemu ste-
brepu negév gnések. Skladdje igrekdj besé-
dexjo .

. Pod stebram vey niyel 3apiwe niylo ve

sklad.

. Ye 3nése steber vey ko devet, také de pridejo

desetine ale stotine; podpiwe mu same enole,
desetine pa in stotine po desetiyje wlej ve
perhédne steber.

. Snesek gddnega stebra prote levine nél 3a-

lea.
Te ravndla 3jdsnemo sz perlikame:
1. Navddj. Nékdo je ve wlirch dnch

prejel: 3235 gl., goz gl., 70 gl., 9 gl. Hole-
ko 3nése to?

Skladzv,
Napayen napes. Prave napes.
3236 gl 3235 gl.
902 | go2
9 9

70 i 70

|’ 4216 gl. je 3nések,
Odgévor: 4214 gl je prejel.
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2. Navdaj. Nékdo imd wiire vréye rdjza
po texile: 30 1b. (liber), 70 Ib., 5o 1b., 40 lh.
Koleko ima rdjxa?

Skiddev,
30 1b.
70

50

4o

1go lb. Odgovor: 1go Ib.
3. Navddj. Nékdo imd& ve 3idanere 3o
sédov vina, ke derxe po 17, 19, 18, 29, 25,
12, 19, 17, 26, 14, 12, 28, 27, 18, 20,
19, 21, 36, 43, 56, 26, 18, 17, 15, 19,
18, 83, 43, 39, 26 véder.

Skladzv.
17 véder 12 26
19 28 18
18 27 17
29 18 15
25 26 19
12 19 18
19 21 83
17 36 43
26 43 39
14 56 26
196 poschen sklddjj286 posch.skldd 1304 poseh.sklid
196
286
304

786 nel sklad.
Odgovor: 786 veéder vina imd.
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. 23. Per tdrehle perlikah, kjer je veli-
ko sklddkov sewtévatz, sz polijwamo délo, ye
raydelemo sklédke v’ dvé, tri ale vey sklddev;
na 3dédne pa sklddamo posebej dobléne sklide
ve nél sklid. Také smo t6 perliko sklidale, ra3-
delivoz jo ve tri sklddve po desct sklidkov.
Skldd perveh deset je 196, skléd drigeh desct
je 286, sklid pdsledneh deset je 304, Ti trije
posebne skladje ddjo zadmey méle skldd 786

véder,

Mailo sklddkov, postdivem spod deset ale
dvana]st ne ragdelijemo. UYe pa sklidev vey
strani obsega, kakor ve 3apisivnzh ale térgov-
skeh bukvah: onde sklidamo vso strdn, in pod-
pistijemo sklid 1]cle stranl po imene predsl:la-
dek 5 téga prenesemo ve 3ayetek une strani, in
mu besédo 3askiddek predpiwemo, kjer mu
spet vso strdn perwiéjemo, td ndve predsklddek
pa spet dale 3askladnemo.

§. 24. HKdor je wtétve xze dobro vdjen,
lahko med wtétvejo po dvé alz tri wtevila ob
énem v3dme, ktere nad deset ne 3nésejo. To
je hitréje in ldjwe, kakor pa vsiko wtevilko po
sime3e jemdtz. Le skikatz ne smé, t6 je, de
be wtevilk zaporedama, kakor so pisane, ne je-
mal; ker be skakdje lahko ktero wtevilo preglc-
dal, ale pa dvakrat v3el. De berx wtéjew, opi-
ujaj pragne beséde, in ne pondvlaj vsdnega
skldda. Postdvem, vye sewtévaw 2, 4, 8, 7, ne
rérje: 2 in 4 je 6, 6 in 8 je 14, 14 in 9 je
213 ampak l{m](re in béle takd: 2, 6, 14, 213
])m(d m je né tréha pondvlals,
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4 Navdej. Nékdo je dragem ragposédil
toleko goldinarjev: 12 gl., 15 gl., 14 gl., 23 gl.,
17 gl, 11 gl, 14 gl., 13 gl,, 19 gl. Kol:ko
imd ragposéjenega?

Sklade:nw
15> 7
2> T Sklidaj enate:
o> Lepe
>

19

138 gl. sklad.
Odgovor: 138 gl

6. 25.- Ye tudz sklidvene ravnila dobro
véw; se {2 vender lihko pergodi, de nepriv
skldd ale 3néssk dobiw. De béw pa védel, il
je 3nészk prive ale ne; narede poskis, to je, po-
skitsz, ye se nész kaj 3métl

Sklddyen poskis pa délaj také: Ue sz vpor-
vayy od3dolej nakviwko wiel, wléj vz poskis od
vérha navdol.  Ako se prav wiel, t: méra obi-
krat endk skldd i3ite,

Bol svést sz béw, e pognéje ob drigem
yasz spet lislo skldd:v délaw.

Velike sklddve, na ktersh je vey lexeye,

je nar hole, de dvd vsik 3a se délala; ye pi-
de ohema endk sklid, je skladsv goliva, ker
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né podobno resninz, de bz dvd v rdvno tisto
pométo gagdgela. Ue sdm wiéjew; razdéle skldd-
ke, jih posecbej wtéj, in ve 1)él skldd denz: to
tz bo prav dober poskuwlej.

TRETJA STAVA

Odkladsv sprimkansh wizvil

§. 26. Odkladatz je wtevilo od wtevila je-
matz,

Per odklddve se le dvé wtevile navdijate.
1, Eno je odklddaney, ke se mu odklida.
2, Eno pa odklddav;q, ke odklida od vinega,

Wtevilo, kiero po odklddve osidne, je
odklad, ostanek ale ragloyek.

Vse te wievila so sprimkane, to je, kaxejo
endko réy: ko be bil odklddan:yy 8 gl. odkld-
davern) pa 3 gl. je ostének 5 gl.

Ue odklidaw niglo (0), se te wtevilo ne
premeni.

§. 27. Le wtéj, in bow ndjdel:
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Ena od ene (ostdne o).
4 od 8 osldne

1 od 2 ostine 1
1, 3 2
1, 4 9 3
1, 5 I 4
1, 6 » 5
1 5 7 » 6
1, 8 ” 7
1 5» 9 % 8
1 4 10 9
2 5 3 1
2 5 & s, 2
2 4 8 95 3
2 ., 6 4 4
2 5 7 2 5
2 , 8 , 6
2 9 99 7
z ., 10 4 8
Z 5 11 » 9
5 9 [l 2 1
3 , 5 ) 2
5 , 6 5, 3
3, 7 * 4
3 , 8 5 B
3 5 9 9 6
3 5 10 o 7
3 , 11 , 8
3 5 12 1z 9
[l » 5 29 1
b , 6 99 2
b 5 7 9 3

9

4

b o 2 5
by 10, 6
b 5 11 9 7
b, 12 » 8
b 5 23, 9
5 , 6 1
5 , 7 7 2
5 ,, 8 , 3
5 5 9 ) 4
5 ,, 10 ” 5
5 ,, 11 , 6
5 , 12 ” 7
5 ,13 , 8
5 o, 14 9
6 5, 7 ) 1
6 , 8 2
6 5 9 ) 3
6 4 10 ) 4
6 , 11 ” 5
6 , 12 »y &
6 5 13 5, 7
6 , 14 3 8
6 , 15 9
7 5 8 1
7 » 9 9 2
7 s 10 ”» 3
7 5 11 9 4
7 s 12 » D
7 » 13 4, 6
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7 od 14 ostine 7 8 od 16 ostine 8
7 5 19 9 8 8 , 17 9 9
7 » 16 5 9 9 5 10 , 1
8 », 9 » 1 9 » » ;
8 ,, 10 , 2 9 s 12,
9 » 13 5, &
8 11, 3 3
9 s 4 o,
8 512 » 4 9 » 1 5 » 6
8 5 13 » B 9 » 16 » 7
8 5, 14 ) 6 g 17 1} 8
8 , 15 ) 7 9 5 18 2 9

§. 28. Pisna odklddzv je dvéje naklémbe:
1. Odklidev na posojilo.
Tikej iméj tele ravnéla:

1. Ménwz wtevilo podpisij veyemu také, de
pridejo enote pod enote, i. t. d. kakor smo
rékle per sklddve,

2. 3ayénaj tude kakor per sklddvze 3z enotame,
osténzk podpisij enotam. Odkladdje izrekij

besédzrjo od.

3. Odklédaj potlej desetine, stoiine, tistiynene
i. t. d. ostdnek podpisiij odklédane stopne.

4. Kjer t2 ney ne ostdne, podpiwe niylo (0);
per poslednzh stopnah poéleg levine stave 3né-
menxe ,,

5. Ue je odklidavyeva wtevilka veys kakor odkl4-
danyeva, kiera je nad no, né moy odklidate,
dko per wievilke blixne veye stopne enote
na pésodo ne vzimew; ta 3dej veld deset na
nixji stopna, néj pa peretéj ondikejunc enote,
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6. Posédbo 3agndmvaj per posojivke se piko,
k2 ji privemo posodlej.

7. Wtévka se posédlejem veld enoto men kot
préd; newtévka (o) pa ne more nay posodite,
gagndmvaj jo sz posodle)cm, in pojds do
wtévke. 3agndmvana niyla potlej veld g.

§. 29. II. Odklidev bre3y posojila.
Tukej imdw tele ravndla:

1. Piwe wtevila po perve naklombz, odklidaj
nar prej enote, in také od slopne do stopne,
de vse preidew, (1. 2, 3. ravndlo).

2. Per t¢ naklémbe izrekujemo beséderjo irz; ker
iyjemo tike wievilke, ktera be odklddavyu
perwtéta endko wtevilko odkladanrju storila.

3. Ye je odklidavyeva wievilka veye od odkld-
danyeve, jo povikwaj 3z desetino vzeto od
blixne 3gérne wtevilke préte levine,

Perlike 3jdsnejo to réy.

5. Navddj. Nékdo je lénz prejel 957 gl.,
13ddl pa le 724 gl. Koleko je pervirygeval ?

Odkladzv.
Neprdv gapes. Priva gapis.
937 997 gl odklddanen).
_ﬁ_&_ 724 odklddaver).

213 gl ostanzk.
Odgdvor: 215 gl je pervdryeval.

6. Navddj. Ve nékem hrdéme je 709 vé-
der vina, odprodd se jih 437. Ifoleko vina we
ostine ?
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Odklddsv,
O Ve . . L, 6*10*
252 to je, kakor be djdl: 4 5*3
272 v. ostanzk 2 72

{
Odgoévor: 272 véder vina ostdne.

7. Nawvddj. Nékdo me je dolxdn 6002 gl
pliya mez 2008 gl. HKdj je we dolxin?

Odklddzv.

o 'sk * %
S'Z'?)"é gl. ale kakor bz rekel : 5* *?)*1;
3994 gl ostinek. 399 4

Opémba. Par obdji odklédve je ravno tisteh wts-
vilk tréba; razléyzk je le td, kdj govoramo
ale mislemo per odkladve.

§. 30. Odklddven poskis délamo po dvéji
pote:

1. Perwtéj ostinek odldadavrlu, in odklidaner
se tz bo snélil, ye je odklddev prav storjéna;
postivem per préjunem navddji:

2008 odklidaven,
3994 ostanzk.

6002 odklidansij.

Tikej né tréba nobéne néve wievilke pisate.

2. Ale pa odklidaj ostdnek od odklddanna; in
te mora odklédaver) na dén prite:
6.0.0.2 odklidanzn.
399 4 ostinzk.

2 0 0 § edklidaver).

[
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§. 31. Per odklddve né tréha vselej veye-
ga wievila (po 1. vlidbe) 3gorej plsato, de ba
od 3dolej kviwko odklidal. Ye je ménwe wte-
vilo xe 3ap1sano, podpiwe mu vekwe, in od-
klddaj od 3gorej navdol. Tédka se per opra-
vileh velikrat namers.

6. 32, Per sklidve délamo poskds iade
tako: 3nések ndjdwe sklidaj vse stavke do éne-
ga, ks ga zakrizaw in opustiw, postdvem pirve-
ga 3dolej. Novz 3nésck b6, ye se prav dc’]al,
kolekor opustzk 3nése, manwz od plc]wnega
gnéska, Odklidaj néve 3znések préjunemu, in
opustzk se tz perkaxe,

Poskiis 4. navddja be hil:

12 gl

15

14

23

17

11

14

13

19 opusiek.

138 gl. préjune 3nések.
119 nove 3nések 3’ opustkam.

19 opustel.
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YET3RTA STAV A

Naklddev al: mnoxilev sprimkanzh wievil.

§, 33, Wievilo naklddat: ale mnoxite je
veykrat ga v3ete, postdvem: trlJe kra)ller)l, po
dvikrat v3ete, store west krdjnerjev.

Ve nakliddve ddjamo po dvé wtevile:

1. Pervo veykrat povizdmemo alz pomnéxemo,
ale také rekéy naklddamo. Térej mu pri-
vemo naklddanan. Ve préjwnz perlike so tri-
je krajnerji naklddaner).

2. Weevilo pa, ke kixe, kolekrat naj vzdmemo
nakladanen, je nakladaven, ke je délaver.
Préjune perlike naklddaven je dvéjka.

Naklddaner) je po navdde primkano, nakla-
daver) pa med naklddvzjo neprimkano wtevilo.

Obé navdine wtevile imendjemo tude sto-
rivya,

Kar naklddev izdaja, pravemo, de je na-
Klad. Préjwne perlike nakldd je west krajnerjev,

Naklid iméd se primkanem . storivijam en
primek.

Naklidev je skrdjwana sklddev, kakor v
préjune perlika: 3 kr. in 3 kr. je 6 kr.

6. 34, Kdor hoye bite uren ve naklidve,
méra guite i3 glave enkrat ena ; glej, taka je:

*

4
-



Enkrat en a.

1 krat 1 je 1 5 krat 5 je 25
2 krat 2 je 4 5 krat 6 je 3o
2 krat 3 je 6 5 krat 7 je 35
2 krat 4 je 8 5 krat 8 je 4o
2 krat 5 je 10 5 krat g je 45
2 krat 6 je 12 5 krat 10 je bo
2 hrat je 14 -
s ket B oo | O kmt 6 o 36
a2 krat “je 18 4
2 krat lg 'Jie 20 6 Lrat 8 )e 48
s 6 krat 9 je 54
5 krat 3 je ¢ 6 krat 10 je 6o
3 krat 4 je 12 -
3 keat 5 Jje 15 7 krat 7 je 49
3 krat 6 je 18 7 krat 8 je 56
3 krat 5 je 21 7 krat g Je 63
3 krat 8 je 24 7 krat 10 je 7o
3 krat g je 27 ) . n
3 laat 10 ;e 30 g i:i: g ;2 (73[2'
4 krat 4 je 16 8 krat 10 je 8o
4 krat 5 je 20 - -
4 ket 6 je 24 9 krat ¢ Je 81
4 krat 7 Je 28 9 krat 10 je go
4 krat 8 Je 32 10 krat 10 je 100
4 krat g je 36
4 krat 10 je 40 10 krat 100 je 1000

6. 3. Per naklddvz vide 1dle:

1. Endke wtevila ddjo endk nakldd, kterokols
se v2 naklddanery als naklidaver) v3dime: 3
krat 4 kr, je 12 kr.. ale pa 4 krat 3 kr. je
tade 12 ko,
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Rdjwz imdmo veye wtevilo ve naklddanen,
manwz pa ve naklidaver), ye né sener kaj per-
hitévka ve wiétve.

2. Ue povekwamoa en ale obd storivna, je vek-
ve tude nakldd: dvakrat 6 kr. je 12 kr.; tri-
krat 6 kr. je 18 kr.; in sedemkrat 8 kr. je
56 kr,

3. Po enkrat ena videw, de veykrat rigne
wievila endk naklid ddjejo: 2 krat 6 in 3
krat 4 je 12,

4. Wtevila, 73 enoto naklddana, se nzkol: ne
premeni: 1 krat 6 je 6.

5. Wtevilo, 32 niylo (o) naklidano, i3ddje ni-
ylo: o krat 5 je o.

6. 36. Pisna naklddev imd vey pergédle-
jev, U sae: '

I. Ye ima nakladavsy 3g0l enote, to je,
le ena wtevilko.

Tikej pége, in

1. Piwe naklddavery, ke imd le éno wtevilko,
pod naklidanyeve enote.

2. Ye imd pa naklidanzn niyle prots desnin:,
podpiwe naklidayery hlixne wiévke ga ni-
ylame.

3. Niyle préte desninjz podpiws mar préj ve na-
kldd,

4. 3aynz naklidate per enotah ale wlévkah, k»
sloje 3a miylame, in podpite mnaklad pod
enofe,
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5. Ye dobi enoten nakldd dvé wtevilks, to je
enote in desetine; plwz enote pod nzh stop
no, desetine pa perhranz, in perwtéj nakla
du blizne naklidane stopne.

6. Potlej nakladaj po verste desetine, stotire.
tisdynene i. t. d., in jim perwiévaj perhri
nene naklddove desetine préjune stopue.

7. Naklad pésledne stopne préte levinez gapiw:
nel

8. Ue je, kjer sz béde, vz naklddanne niyla
(0), denz jo ve naklid, ako te né ostdla wlév-
ka préjune stepne; ye imdw pa t6, dén:
jo maméstz niyle ve nakldd.

Perlike te bédo te vlidbe 3vedrile.

8. Navddy. Ye veld vatel tkdna 3 gl.,
koleko bo veldlo 463 vitlov?

Nakladav.
Neprdv napss, | Prive napes.
462 gl. 465 gl. naklédanen.
3 b naklddaven.

1389 gl. naklad,
Ta nakldd najdemo tude po sklddve:

463 sl.
463
463

1389 gl.
Odgovor: 1389 gl. veld 463 v. po 3 gl.
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9. Navddj. Kolko goldinarjev 3nése 370
 bankevrjov po 5 gl.?

i Naklddzv.

Neprdv napzs, Prave napés.
57; b, 5203 storivija.

T _1850 g.l_.

Odgévor: 1850 gl.
10. Navddy. Kéleko 3nése 2009 vedar
jeszha, ye je védro po g gl?
Nalklad:zv.
2009 v
9
18081 gl. naklad.
Odgoévor: 18081 gl.

6. 37. II. Ye sz witevilam naklddaw, ke
imd po enote kaj niyzl, perpiwe naklidannu
vse po enote stojeye. niyle.

11.  Navddy, Héleko bo 3néslo 36 vi-
tlov .s¢kna po 10 gl ?

Naklddzv.

36, perpisana o, dd 360 gl
Odgovor: 360 gl

12.  Navddj. FKdéleko 3nése 21 bankoviov
po 100 gl

Nakladzv,

21, perpisane dvé niyle, dd 2100 gl,

Odgévor: 2100 gl.



6. 38. III. Ye ima naklddavey le éno
utévko, prot: desne pa 3g0l newtcvke; dilaj
takéd:

1. Piwz storivna také, de naklddavyeva wtévka
pride pod pervo naklidanyeve wtévko,

2. Naklddavyeve niyle postave 34d 3a naklddan-
yeve.

3. Pod préynzmo spiwe po verstz nar pré¢j niyle
obéh storivrjov ve naklad, wiévke pa nakld-
daj po popréjune.

Perlika naj to pokdwe:

15. Navddj. Kaj 3nése 360 liber indike,
ye lb. 20 gl, veld?

Nakldadzv.
Neprava 3apisa. Prdve 3apis,
360 ale 360 360 ) stf;riv a
20 - 20 2 0) T}8.

7200 gl. nakldd.

§. 39. UYe ima naklidavery vey wtévk ve
sébz, pa3ze na te vlddhe:

1. 3apiwe wtévke ohéh storiviov také, de pri-
dejo pérva, driga, tretja i, i d. stopna ena
pod drigo, in naklddaver) naj bo, kierz ima
men wtévk,

2. Niyle na desnz obhéh storinev piwz i3 versle
na strdn, in potlej pod préyneno.

3. Naklidaj 3’ enotame wtévkenemz, in naklid
podpiue enotam; desetivkz naklid piwz ped
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nakléddaneme desetiname, stotiwke pod stoti-
rjame,

4. Ye je niyla med wtevilkame v naklddavryz
jo igpustz; seyjer bz bile v’ naklide 3gol ni-
yle, ker wievilo nakladano 32 o dédje o.

5, 3ddney sklddaj naklidke ve nél naklad.
To gjdsnzjo perlike,

14, Navda] Whrvoglita plandva )e vleo-
xéna 32 rcganama kimnes. Po délgem )1h je

126, po wn}ava pa 94 Kdleko kdmnov je hs-
16 tréha?

Naklddsv.
Neprdv 3apis, Préve 3apis.
126 126 dolgota,
94 94 wirjava.
' 504)
1134 ) nakladka,

11844 naklad
Odgoévor: 11844 kimnev je belé tréba.

15. Navddj. Ve wivdnknere 3délajo vsik
din 12050 wivink, Kéleko jih narede va 207
délavnzkeh 2

Naklddzv.
Neprivs napisz.

12050 207 1z0dbo

als

ale ;
207 12050 207
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Prave napés. Napts 32 niglame.
120b0 120H0
207 207
‘821350 8/;550
2410 0000
2&9455&7&kﬁd. 2410
2494350

Odgévor: 2494350 wivank.
Opomba. Naklddven poskus pride poznéje.

PETA STAV A,

Drobixav.

§. 4o. De perhédne wtéitve uméu, tz je
trcha préd védete delitev mere, texila, dena-
rjev in drizeh wiéinsh reyi.

I Mere.
A) Dolgotne mere
Estrdjuko resdrstvo imd ve navdde tdke:
1. Mera na vyévle per gidine, nivah, géj-

3d¢h i t, d.

Pilerja mere 2 seame.

v ¢

Sexen- ,, 6 yévlev

yével ;12 pdvrov

piver)  ,, 12 yért Dinajskeh.

Sexnz gndmzk je o, yévla je /, pdvna
yérte . Pest kénske mere -imd 5 Dinajskeh
péavijov; Bstrijwka mila je délga 4ooo Dunajskelr
SEx2LL.
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§. 41. 2. Mera na vdtle, per. tkinz, si-
knz, pldtnz, trakéh i. t. d. Diénajske vitel se
d:li ve 2- polvdtla, 3 tretjinke, 4 wetért2, 8
osmink. Polvdtel imd 2 wetértz, 1él vitedl 6
poltretjink.

30 vitlov stkna, pldtna, flanéle;

20 vitlov molténa, mewlina;

16 vitlov katina ale pisansga pliina;

15 vétlov batista, pravemo de je kos.

10 késov s¢kna je butara ale bréme.

§. 42 O®) Planinska méra.
Planine, seliuja, vertje 1. t. d. se merejo
po préveh wiirvégleh, ke jim privemo wiirjile.
Utirjdwka sexzn imd 36 wtirjawkeh yévlev.
Wtirjdwk weével ,, 144 whirjdwkzh paviov,
Wtirjawk pdveny ,, 144 whirjdawkeh yeért.
Jirem mere 1600 wtirjdwkesh sexen.
Tiade wtirjdveoke mile so.
§. 43. O) Debelotna mera.
1. Debelote merzmo sz kéynekam, ke je debe-
lina koynzku podébna,
Kéyna sexwen ima 216 kéynzh yévlev,
Kéyen yével ,, 1728 kéynezh pdviov,
Héyen pdven ,, 1728 kéyneh vért,
Tide kéyne mile so,
§. 44. 2. XLito, sddje, sémena i. t. d. me-
remo na Dunajske mernzke ale vagdne,

Vagan imd 2 mernzka, in 8 osmink. Os-
minka imd 4 mere, mera imd dvé mereye,
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merenja pa 2 kozdrna; vagan imd tedéj 128
kozarnov.
Mlév imd 30 vagdnov ale 60 mernzkov.
Oglen kow derxi 2 vagdna; apnena mera
pa polirétji vagin ale 5 mernzkov.

Na Krdnskem navdadnzws mere so:
Sitdr mere 2 vagdna.
Vagan , 2 mernska,
Mernsk ,, 2 polovnika, al: § yeterinike ale
' 16 mer,
Mera , 2 mereye ale poliya.
Mereya ,, 2 kozdrya.

§. 45. 3. Vino, pivo ale vél, xgane in
nékej sidja merzjo na Estrdjuko védro, ke je
nékej manwe od vagdna.

Védro derxi 40 mer ale bokdlov, mera
4 vetertine ale mdslerje, yetertin 2 kipere ale =
frikla.

10 véder vina imendjemo wtartin ale la-
drina, 2 védre véla pa sédery ale lodriyzna.

0. 46. 4. Udsova mera, Yas loyemo po
léteh,  Présto léto ima 365 dni, prestépno pa
3665 vek ale stolétje je 100 lét,

Léto imd 12 meésnov neendrjega wtevila
dni, po tém rede:

I. Prosener)imd 31 dnilVII. Mdle serpdn imd 31 d.
IL. Svenén ,, 28 ,, |VIIL Velekeserpdn,, 31,,

prestépzn,, 29 ,, [IX. Kimoven ,, 30,,
WL 8awenn ,, 31 ,, |X. Kogepérsk ,, 31,
IV. Mile trdven 30 ,, |XI. Listogné)} ,, 3o0.,
V. Veleketriven3y ,, |XII. Gradean 45 91 o
VI. Réznz yvét 3o ,, }
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Navddno wiéjemo mésne po 30 dni; po
tsam takem pride na léto 360 dni, Téden ima
7 dni, léto imd 52 tédnov in en ale dvd dneva.
Liéto imd 4 yetirte ale kvdire, vsiko po 3 mésne
alz 13 tédnov.
Dién imd 24 vydsov ale ur, ira 6o dréb-
nov ale mendt, dréber) 6o drobigkov als se-
kund.

§. 47. II. Tehte in tchidla.
Po Estréjukem nesdrsive so navddne tele:

- Mdrkena tchta, ke ji prava]o tade srebro-
va, ker na nej srebré in béle dendr tehtajo.

Duna)ska marka potegne 16 lotov.
Lét .« . . . 5,  h4drahmealzskvintlene.

Drahma., . . s & vénarne.
Vénarerp . . » 3 beliga,
Beldy . . . 128 pléven.

L4t srebrd ima tuda 18 3ern ale grdnov.

Duna)sko débro srebré ]e 13 ale 15 1étno,
kikor ga je yistega ve marke, ale xe 13 ale pa
15 16tov. Praxme srebré pa je 16 ldtno,

6. 48. 2. Térgovska techia, ke jo imdjo
kupné in prodajévpe, in =’ no mesé, kreh,
Nuker in tike térxne reyi tehtajo.

Dumajska libra (fent) je nekéleko ménwe
od dvéh srebirneh madrk, in iméd 32 létov; 1ot
imd 4 drahme, drahma 4 vénarrne, vénaren
15 gzern ale glanov Pél libre imd 16 lotov;
vé3 ala vinya im& 8 létov. polrez 4 léte. Ment
Im4 100 libsr clh.)
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§. 49 3. 3ldina t¢hta, ke 3lalé na nej
tehtajo. Pet mesdrskeh glitov ‘tehta blig léta
térgovske tehte..

3ldt delemo ve 6o 3érn ale grénov.

3ldtna mdarka imd ve sébe 24 kardtov, ka-
rit pa 12 gldtneh, 3érn,

Uisto 3laté je 24 kardtov; krémmenarji so
i3 glatd po 23 kardtov in ¢ 3érn yistega.

Débro 3laté je tréje: Nro. 3 je mar yistéji,
po tém pride Nro. 2, potlej Nro, 1.

3latnina gldtove tehte veld:
Nro. 3 . . . . . . . 3 gl. 30 kr.

» 2 « +« .+ .+ .. . 2 gl 30 kr,
. i ... S | gl 30 kr.
pligana 3 3vonetem dcnarJem in simam 31&—

tam,

§. 50. 4. Dragotinska ichta. Dragotinsl
kardt imd ve séhe Z; dragotinske 3érna.

« 9. dpolevka itéhia. Apotewka libra imi
24 lérgovskah Itov, ale pa 12 mdleh rég; mé-
la’ ré3 imd =2 lota, ale: pa 8 dréhem ale
kvintlznjov; drdhma imd 3 péutke, péupk 20
3ern.

6. 51, III. Péneze ale dendryi.
Esha)wl(o rjesdrstvo déla dzndrje PO, kakor
mu privejo, dvdjset goldinarskem kopite, To
je, i3 Hélnzwke prdxne mdrke srebrd, ke je

médnwz od Dunajske mirke, narede dvdjset gol-
dinarjev,
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Dendrji so: 3ldte ) srebérne, medens ale
kufrenz, wtévne in popirne.

6. 520 1. 3ldtz dendrji so i3 3latd, In
imdjo ve srebre to postdvleno veldvo:

Suvrén. « . . . . . ,13.gl 20 kr.
Hesirske "glat ale Krémnenar 4 5, Jo
Solsbursks , Pajerske in dri-

geglite . . . . . . 4 5, 24 ap
Rewetdr ale Holanske . . . 4., 28 ,
Polsuvrén . . . « 6 5, 4o
Dvéjnz 3lit ale dvo;nak A TP

§. 53. 2, Srebérne dendarji so i3z srebrd
in imdjo vz srebre to postivieno veldvo:

Niderlénske dukatén . . . 2 gl 32 kr
Poldukatén , . . . . . 1, 16 ,

Yetertnik ., , . . + . . -, 38,
Krixdver) . 2 5 12
Pél krizdvna . . . . . 1, 6 ,
Yelerinik S T T T
Wpénske tolerji ) stara 2y Ao

) nove 2z, 3,
Pogéjin téler . . Z 4 = s
Majléndar ale Mllanska tolel 1, 46 ,
Milanske polovigar , . -. - , 53 ,,
Goldinar . , . . . . . -, 60 ,

We ménwe srebsrne dendrji so, ke jim krdj-
nerji ime ddjo, po lkdélekor veldjo: dvajsetine,
deseline t. & d.

Grow je 3 krdjnerje, goldinar zo gréwey.

9. 54 3. Denaryz i3 med? ale kotline.

Rrdjner imd 4 vinarje.
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Pa we drdge dendrji so i3 medi.
Po Estra)mkam rjesdrstve mtc]e)o vse, to je,

plwe)o in rdjtajo na goldmar;e po 6o krdjner-
jev, krdjner pa po 4 vinarje.

Veyem dendrjem, glitam ale rekinam, to-
]erjem in goldinarjem, prévemo débel denar;
manwsm pa, ke so 3a domdyo potrebo name-
nenz, drobix, kakorwnz so gréwe, krdjnerji
i. t. d. Per wtélve imenijemo 5 késov dendrja
verxdj.

§. B5. 4. UWicven denar je, ktersga né
nare)enega, pa vender po ném wte;e;o Tako
wtéjejo po Duna]skam tolerji, ke 3nése poldrig
. goldinar, pa ga né vidate.

5. Popiren denar so bénkovne, ke se po
Estrdjukem jemlé 3a gotév dendr. So po 5,
10, 25, 100 gl

§. 66. IV. Posebne imena pogéstne per
wiétvah.

Sédyzk 3laté imeniijejo 100.000 goldinar-
jev.

Kopa je Némnam 6o, wiling 30 késov,
8 wilingov pa libra.

Mindel je Némnam 15, tunat pa-1z ké-
sov.

3vezzk usna je 10 kéx, rewta dsna pa 3o
ko,

Bréme popirja je 10 risov ale povej, ris
20 bukev, bukve pismeka 24 péy, natisneka

pa 25 p(-"l{.



Povésmo peres je 23.

Rewta drev je 2 sexne.

Marszkiere opravila imdjo we drige deli-
tve in wievila ve navdde.

§. 57. Videle smo nar imenitnezwz wlevil-
ske imena. Ene zapopddejo vey, ene men
drebnzga ve sébe, Vsik vé, de goldinar vey
drobixa gapopdde, kikor grow, grow pa vey,
kakor krdjner, Unsm pravemo debelina al»
debelix, t¢ém pa drobiz, Také so goldinarji
in libre debeliz, krdjnerji in 16tje pa drobix.

Wtevilo, ktero kdxe, kol:ko drobixa imd

’ ’ - I’
debelina vz sebe, imenijemo drobiven. Posti-
vem: goldinarjev drobivern] je 6o, ker kdxe, de
goldinar imd ve sébe 6o krdjnerjev.

Debeline pisate ale pa igreyz 3z drobixe-
vsm wlevilam se prdve drobile. Takd, posidvern,
dista 2 goldinarja drobléna 120 kr., ale pa 480
vinarjev,

6. 58. Decbeline drobite , naklidamo debe-
lino 32 drobivijam.

Perlike to bol 3jdsnzjo.

16. Navddj. Héleko krdjyerjev imd ve
sthe 24 gl. ?
Drobitav.
24 gl.
60 drobiver,
1[}40 1{1‘.
Odgovor: 1440 kr.
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17. Navddj, Kéleko 16tov imd 38 liber?

Drobitev.

38
32 drobiven.

76
114

1216 It

Odgévor: 1216 létov,

§. 39. Goldinarske blixnz drobix so krij-
nerji, krdjnerske drobix pa vinarji; liber dro-
bix so 16tje, létov pa drahme ale kvintlere.

De primkano wievilo ve nar médnwe dro-
bix perprdvemo, délamo po t¢h stopnah: i3
debeliza drobix, i3 drobiza drobixek, i3 dro-
bixka drobixyek. Postivem takéle:

18.  Navddj. Hélcko vinarjev zapopade
124 gl.?

Drobiiev.

124 gl
6o

nh4o kr.
h

29760 vin.

Odgévor: 29760 vinarjev.
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19. Navddj. HKéleko vénarnov 3nése nent?
Drobitev

1 nent.
100

100 lh.

32

3200 It.
4

12800 dr,

4
51200 vén.
Odgovor: 51200 vénarnov.

§. 60. Ye drobemo kikwen debelix, ke
imd poéleg sébe we nékaj s'ijiga drobixa; skld-
damo tile drobixz 3’ tinem po drobitve doblé-
nzm v’ en sklid.« To sklidev pa délamo ale
spréte med naklédvejo, ale pa, tode je ta 3a-
mudnewz, po storjéne naklédve. Lej, to se dé-
la takéle:

20, Navddj. Kéleko vinarjev 3nése 26 gl.
18 kr. 3 vin.?

[o3}
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Drobiizv.

Spréte skladadje, 1

26 gl. 18 kr. 3 vin. |
6o

1578 kr. je 26 gl 18 kr.
4

Pognéje po naklidye,
26 gl 18 k. 3 v.
6o

1560 kr. 26 gl.

18 ke nem.

1578 k;.—je 26 gl. 18 kr,
_A
16512 v.je 26 gl. 18 kr.,

6315 vin. je 26 gl. 18

kr. 3 vin,

3 ke nem.

16315v.je 26 gl. 18kr. 3 v.
Odgdvor: 6315 vin,

WESTA STAVA
Rajzklddzv sprimkanezh wtzvil

§. 61. BRagklddev je potrébna ve dvéh
rayéh; to je:

1. Ragklddamo wievilo ve wey endyeh délov,
Téika ragklddev je ragdelitev med endke dele-
xe, Postdivem: ye 8 gl. dvema endko ragde-
lim, dobetd vsdk po 4 gl.

2, Preiskivamo, koleckrat je wizvilo ve wie-
vile gajeto ale gapopddeno, Tdka ragklddev
je veykritna odklddev. Postavem: Vitel tri-
ka je po 5 kr,, koleko vdtlov dobim 3a
15 kr.? Kaj ne? tri vitle. Glej, od 15 ki se
po 5 kr, Irikrat odviame:
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15 odklddansr),

5
5 odklidaver;.

10 osténzk in odklidaner).

5 odklddaven.

5 ostének in odklddaney).
5 odklddaver).

2

Po obéh vlddbah se ve wiéive ravnamo.

§. 62. Ve razkladev daijamo po dvé wie-
vile:

1, Wtevilo, ke ga ragklddamo. To je takéd reye
terpin, 3até mu je ime rayklddeney, Tike
ste ve 3gérneh perlikal: 8 in 15,

2. Wtevilo, se kiersm ragklddamo, To je ve raz-
klidve dé¢laveny, 3alé mu privemo razkld-
daven. Tike ste préjuna 2 in 5.

Wtevilo, ke po ragklédve pride na din,
imendjemo razklad. Tike ste 3gérna 4 in 3.

Razkladdje izgovdrjamo hesédeno wvz; 3a
kierem wizvilam ta beséderja pride, tisto je rag3-
klddaven). Postivem: 2 ve 6 je trikrat. Lej,
3a 2 sem rekel ve; tede) je 2 ragklidaver),

§. 63. 1. Uievilo vz déle ragkladajéyem
je ragklidaver) neprimkano witevilo; ragkldd pa
dobi ragklddanygev primek, 3gérna perlika raz-
klida 8 gl. ve dvéje, 3alé dobi ragklid primek
4 gl
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2. Ako iufemo i3védele, kolelaal je wtevilo
ve wievile 3ajeto, morata ragklddanery in ragz-
klddavarn emga primka bitz; ragklid pa med
razklédvzjo néma primka,

Po stor}ena ragklidve we le navdd) pové,
kterz pumek dobi ragkléd. Takéle smo préd
rékle: 5 kr. je ve 15 kr, trikrat; navddj pa po-
vé, de ta trikrat je 3 vdtle trika.

8. Naj ale dévamo razklddanen ve endke
déle, al> naj iufemo, kolekrat je v’ ném rag-
klddaver); bo po obéji pote ravno iistz razklad
na din perwil, ye délamo 32 ravno tistem raz-
klidanrjam in ragklddavijam. Térej med ra3-
klidvzjo le vprdwamo per obdjim déle: kolekrat
je ragzklidaver ve ragklidanne 3ajet.

§. 64. Po enkrat ena, ke smo jo per
nakladve videlz, lahko sklépamo, de:

Lna v’ én2 je enkrat 3ajeta.

2 vz 4 je 2 krat 3 ve 18 jé 6 krat
2., 6,3 3 4 2147
2., 8,54 3, 24, 8
2 4 10, 5 5% 27459 5
2, 12, 6
2 14 b 5 8, 2
) » 7 4 12 3
o 16 8 2» b 39
bl 4 2 » [I 16 4
2, 18 , 9 - 2 9
? h 5 20, 5 2
:;" w 6.5 2 h o 24, 6
35 9,3 b s 58 9w T
3. 12 s b s h oo 32 5, 8
3, 15, 8 b . 36, 9
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5 ve 10 je 2 krai 7 vz 42 je 6 krat
5, 15, 3 ‘ 7 5 49 5 7 5
5 5 20 5 4y LT e 56 , 8
5, 25, ‘2 2 7 5 63, 9 5
5 , 30 4 ” B

5 35 . 7 . 8 , 16, 2
»? 8, 24, 3 ,

5, ho , 8 3 %2 4
5 4, 45, 9 ” ” ?
’ 8 » 40 5 ”
6 , 12, 2 8 » 48 4, 6 ’
6, 18, 3 , 8,560, 97 ,
6 " . 2/| ay /l ay 8 I3 6[] L3 8 [T
6 , 30, 5 o ! 8, 72 55 O
6 » 5656 5 9 5 18, 2

6 5, 42 4 7 ) 3
9 5 27 5 3

6 ”» 11-8 b 8 b3 q 56 ['
6 v B4 - 9 9 »
9 9 » ga 9 2 ”»
T s 4 5 2 5 9 5 9 4, ”
7 » 21 5 3 i 9 » 65 » T
7' 28 5 4 ’ 9 5 72 5 8
7 » 35 ,, 5 i 9 5 81, 9 ,

§. 65. Per ragklddve glej ve tole:

. Vsiko wizvilo je ve sébe énkrat 3ajeto, po-

stivem: 2 je ve 2 enkrat 3ajeta,

. Ue razklidam wtevilo 3’ énklo, m: pride va

1a3l~:1ad ravno tisto wtavilo. To je, kakor
prdvejo, enkla va ragklidve ney ne pretikne
wizvila: 1 ve 5 je petkrat.

. Weevilo ve niyls né nobénkrat 3&;010, ker

nulla néma neyy ve sebe: 2 ve o je o krat
(nu] lekarab).
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4. 'Ye se ktero wievilo ne ‘da yisto randelits, als
vz enike ragklide djitz; ga rasklidamo ge
blixnem ménwem ragklddavijam, Postdvem :
2 vz 7 ne dd yisteh ragklddov, tedej réyemo
taldle: 3 ve 7 je 3 krat; pa ne: je 4 krat,
ker je 2 krat 4 xe 8,

6. 66. Per pisne ragklddve se tikele par-
merzjo:

I. De ima rajkiddavey same enole, te-
dej le éno wtevilko.

1. Ne podpisa) wtevilk wtevilkam, kiker smo
rékle ve préjunzh wtétvah, dmpak piwe vwtrin
tal6 , de ragklddanery pride med dvé poken-
yne yérte, ke jima prdvemo razklddnene.

agkladaveq dénz pred raqk]adnello prote
svoji levinz; ragkléd pa 3apisuj 3a tno raz-
klddnzno na desne.

3. Iupe, kolekrat je ragklidaven zajet ve razkli-
dannjz; ndjdens ragklid ale kolekritlej zapiwe
na desno vz rasklad.

3. Ue je ragklddaven veye kakor parva ragklddan-
yeva wtavilka od léve, perdricwe ]1 we blixno
protz desne.

4. Rdda se qﬂodl, de razklddavery ragklddante-
ve wievilke yislo ne ragklddne; takrat gapi-
we blixno minwe wievilko ve razkldd.

5. Ndjdene kolekritlej naklidaj ale mnoxez 3
ragklidavnam, in naklid podpistj raglkldda-
ne wirville,
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6. Odklidaj fa nakldd od rasgklidane wtzvilke.
UYe je kej ostinka, podpiwz ga, in perstave
mu blixno wievilko i3 ragklddanna, de ga
béw ddle ragklidal. Ue pa né hey ostinka,
naredz préyne yérierje (,,), perstave wtevilko
i3 ragklddanna, in jo ragklddaj.

7. Ue je ostdnek veye e¢d razklddavna, poméne
to, de je ragkladavall we veykrat ve razklidan-
ne 3ajet. Ye Je pa naklad veye od ragklé-
dane wtcvﬂke, in torej ne morew odklddate,
lade) pa méinwe kolzkrdtlej gapiwe ve razkldd.

8. Ue je mgklddaval] veyz od ragkladane wite-
vilke, tedej né nobenkrat 3ajet Rapiwe v
ragkldd n11110, perviéme we éno wtevilko i3
ragklddanna, in ye je tréba, we tretjo in vey,
dokler se ne bo ddlo ra3klédatz, pa 3a vsiko
pervicto wtevilko zapiwe niylo ve ragkldd.

10, 33. vsiko i3 ragklddanna vzeto wtzvilko. 3a-
puva éno ve ragklad, ye drige ne, vsdj niylo.

Perlike bédo to bol 3vedrile:

21. Navddy, Razdéle 2580 gl. dvéma,
vsikemu daj polovinjo; koleko dobi éden?
Reajkladev.
Raszklidaney).
2580
» 5
4

18
18

Odgévor: 1290 gl »» O

Ragklidavery 2 1290 gl. ragklad.
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22. Navddj. Pliyaj komi 10060 gl. 32
binkovijz po 5 gl., kolsko hdnkovnov mu bhow
ddl ?

Razkladev,

Ragklidaneny
Ragklidaveny 5 | 10060 ] 2012 ragklad.

10

297906

10
10

2359

Odgovor: 2012 bankovijov po 5 gl

§. 67. Vijenz wiévrjz odklidajo i3 glave
vsdk nakldd od ragklidane wlevilke, bre3 pi-
sana.

Vijen wiéver] be vine ragkldadve tako pisal:

21. navddj. ' 22. navddj.
2bdo|1290 gl 5[10060|2012 bn.

2
”5 ,,.,06
18 10
99350 9993

Nar krdjws ho, ye tid~ osténkov ne piwew,
ampak jih ve glive ohrdnzw. Virevale prosléra,
])od’qerta) ragklddanen, in podpiwe mu rajklid,
1akole :
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2580 10060

N)

1290 gl 2012 bn,

3apopddka od drobowv.

§. 68. Drobove, drobldnye al> drobixs so
en al> vey délov kike :line. Postdvem: tri
" yetertinke prote néle libre.

Wtevilo, ke ga drobemd, se imentje neli-
na; kakor 3gorej libra.

Vsak dréb imd svoj korenek ve neline.

6. 69. Vsik dréb piwemo 32 dvéma wie-
vilama:

1. Eno je imenivey , ke imenije, vz kéleko
endnzh drobixev je mnelina gdrobléna. Ve
ngérne perlike je 4 imeniven.

2, Eno pa je widven, ke wtéje, kéleko idneh
drobixev vzdmemo. 3gorej je 3 wtéver.

§. 70. Drob 131‘ckamo také: nar préj igré-
yemo wiéven , 30 nim pa nnmnvn], utéven
pivemo nad préynerjo, imeniver; pa pod né,
ale pa med ni denemo [, postavem:

Tri yetertinke libre 3 ale pa 3/ Ib.
Pet westink goldinarja £ ale pa 5/6 gl.

§. 71. Per drobé¢h gléj:

1. Drobove 3’ endkem wiévrjam in imenivram
50 1p°line endler: 4 (wlire yetertinke) libre so
libra.

2. Drob, ke ima imanz wiéveny ko imeniven, je
midnwe od 1jeline. in la je prdv drob al-
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pravey: L, £, £ gl so pravne, in minwe

od nélega goldinarja,

3. Dréb, ke ima veye wtéver) ko imeniver), 3ajema
vey kot nelino; ta je neprdv drob ale nepra-
ven: § (pet polovin), Z (sedem yetertink), 13
(trindjst westink).

4. Dréb, ke ima pled sehéj kikwno nelino, je
mewan drob ale mcwanaq, postivem: 3% gl.
to je, 3 néle gl in we £ (pet westink) gol—
dinarja.

Delino plmemo de jo loqamo, 32 veyama
wtevilkame, in pa pred drébove préynero.

§. 72. Drobéve so razklddve wicvna 3’
imenvyam: 2 gl kixe, de ragklddnz 12 gl.
ve west endnzh raszklidov. Od téd prlde, de
neprive drobéve lahko ragklidamo, to je, de
neprdvre dévamo ve rpeline; ako wiéver) 3’ ime-
nivijam ragzklddamo, dobemd mneline. Ye po
razklddve we kej ostane, nam je ta ostének wté-
ver), ke mu imeniver) podpiwemo, obd pa ne-
line perstivemo :

12 (dvandjst

5

13\ trindjst

T%getartink 1b. da 3% Ib.

westink gl, da 2 gl

§. 73. Ako be rad nelino po drobovske
pisal, in ji ddl drébovo podoho le naldadne jo
s» wiévrjam, in nakladu podpiwe ddne imeniven:
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2 gl. ve tretinkah dd 2 krat 3 ale § gl
7 1b. ve yetertinkah da 7 krat 4 ale 28 b,

6. 74. Ako be rad meéwaner), to je, 3mé-
wan dréb pisal po drébovske, in be ga rad, ka-
kor prdvejo, uyistil; le naklddne drébov ime-
niver] sz Ielino, in perklddne wiéver] tému na-
klddu, in pa podpima drébov imeniver). Posta-
vem: 24 gl je £ gl to ]e, 2 1)éla goldinarja
imdta 4 polovu]e, in we una, je pet polovin
ale £ 2l

63 lb. je 27 lb.

§. 75. Dréb veye neline imd velikrat ve
séhe vey enot médnw: npeline:

5 gl je 30 kr. L Ib. je 16 létov.
T i
3 » » 20 : » » 8
£ » » 19 g » » b
s » 9 T& » » 2
+ 10 L 1
<IS »  » ’” T 0w » 2
LS s
g » 77
L 6
¥ » » .9
= 5
TZ » » )
T3 4
5 9w % 2
- 3
23 » ”»
L 2
TS 9 »
25 1
5S 3 9

Ye tedaj % gl. 15 kr. 3nése, znesé 3 gl
trilrat tdleko, lo je 45 kr.

3nések mdjhneh drobév lihke i3 glave
uginemo.
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Ako je pa tréba dréb na pismo zgloxzte,
tedej nak]adnemo drébov wtcvaq 32 drohlvrlam,
in td naklid ragklidnemo 3’ imenivnam. Ue
je po rasklddve kaj ostdinka, ga ale po drébov-
ske 3apiwemo, ale pa ve manwe nelino denemo.
Tele perlike bédo to pokazdle :
23. Navddj. Kélzko krdjnerjev je & gl.?
Uiétev.
5 wiéver.
60 drobiver).

imenivery 6)300|50 kr
2323
Odgévor: 5o kr.
24. Navday, Kélzko lotov ]e 3 libre?

Utetev.,

5
dz

8[160]20 It

2252
Odgévor: zo létov.

Téleko je belé iréba od drobév tikej po-
védatz, po3néje pride we kej vey.

§. 76. Ye je po siorjyéne razkladve key
ostanka, ga' perpiwemo razklidu po drébovske ;
téga dréba wtéveny je ostinek, in imeniver) je
ragklidaver), Ta drob se smé ve nar mdnwe
nelino poravndte, Navddno je pa drobdve spod
polovine nar ménwz 1eline opuujate; ako Imd
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pa dréb polovine ale we vey, ga vzdmejo 3a
nelino. Postivem: I osminke krdjyerja ne ql—
slamo, 1¢ (deveindjst enindvajsetink) pa wiéje-
mo vz nel krdjner.

To bédo perlike 3jésnile, postdvem:

25. Navddj. Trém delexem razdéle po
ranrjzm oném 3apuujéneh 9311 gl, kaj pride
vsikemu ?

Utctev.
3|9311|3103 gl
”5

511

ostinzk 2, to je 2 gl
6o

5[120]40 kr,
Odgévor: 3103 gl. 4o kr.

26, Navddj. Nékdo kiape ve podrdzbe
7 véder vina 3a 208 gl, po yim pride védro?
Wiétev.
7]208|29 gl
2568
ostinek 5, to je ¥ gl
6o
Vi ]_500|/,2 kr.

220

osldnzk 6 s ale 1 kr.
Odgévor: 29 gl. 43 kr.
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§. 77. IL Ye je raakladavu] 10, 100 ale
1000 i t. d. to je, énkla in pa nigla ale mqle
ga no; rat;kladamo lahko in hitro brej pisa-
na, ye odrézemo ragklidannu téleko wteville
na desne, kélekor” niyel imd ragklidavery Rajz-
klddajéy 32 10 odrézemo éno, sz 100 dvé i, t.
d. Ako so odrézanke nigle, bo ragklidaver
ve ragklidanye glddko 3ajet; ako so pa odré-
zanke wtévke, bdodo ve ostinzk ale drébov wté-
ver), ke mu bo ragklidavery imeniverj, ale pa
ta dréb ve ménwe ime poravnimo.

To 3jdsnzjo perlike:

27. Navddj. Ye 10 viilov sezkna veld
go gl., po yim je vdtel ?

Raskladev.
9, 0 gl
Odgévor: g gl.

28, Navddj. 100 Ib, npikra stoji 485 gl.,

po yim je 1 libra?
Utétev.
4,85
6o
51,00 kr.
Odgévor: 4 gl. 51 kr,

§. 78. III. Ye ima razklddavey le éno
vigvko, pa vey niysl na desns, tikrat
1. Odrézxe ra3k1adan1]u téleko wtévk , kélekor
niyel imd ragklidaverp. Odréganke loye se
serpkam.
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2. Pollej ragklidaj 32 ragklédavyevo wtévke.vse
drage razklidanyeve wtevilke.

3. Ye so ragklddanyeve odrézanke niyle, se

pobétajo rdvno 3z ragklidavyeveme niylame;

e so pa une odréganke wiévke, perstave

jih ragklddnemu ostinku, de 1nél ostinzk do-

biw. Ta ostinzk ale gapiwe po drébovske,

alz pa ga ve. nar manwe primek poravndj. To
pokidxemo ve t¢h navdéjih:

29. Navddj. fo véder vina veld 1894 gl.,
po yim je le védro?

Wiétev.
4(o]289(4]47 gl
,’2 g

»1h
6o

4(0]84(0|21 kr.

93

Odgoévor po 47 gl. 21 L

Jo. Navddj. Kol:ko kép 13nése 1440
jabelk ?
Uiétev.
6(o|144(o]24

_”2/1

2399

Odgdvor: 24 kop.
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§. 79, 1V. Ye ima razkladaven dvé ale
we vey wievilk, délaj po dogdeéj reyénem, in
pa we takole:

1. Ye imd ragklcidavall.kaj nigel na desnz, od-
réxz jih, in pa rdvno t6leko ragklidanyeveh
wtevilk. Varzj se pa raskladavqu odre3evite
kake wtévke, 3até ko imd morebits ragklida-
ner) kako niglo vey na desne,

2. Ye je ragklddaverj révno téleke ale pa veye,
kikor je eniko wtevilo wievilk ve razklidan-
1ne na léve préte desne; glej nar préd, kélekrat
je ragklddaveny ve nzh 3ajet. Ako je ragkld-
davell veye od ra31{ladanqevah wtevilk; perda)
]1m we éno, in postive ji 3a harbat piko,
ke ji privemo ragkladden 3aycilej, de bow
védel, kjé zayete pisate nalddd, ke pride 3a
tém.

3. De 16xej 3véw, kolekrat ragklddaver 3ajema
wtevilke sz piko odléyene; le glej, kélekrat je
pérva ragklidavyeva ve pérva ragklidanyeve
3ajeta. Ue ima ragklddaven éno men, kakor
je tnzh ve ragklddanne odléyenzh; iufz ko-
lekrdtleja v dvéh ragklddanyevzh.

Po té pétz ndjdeno wtavilko 3aplwe ve raz-
kldd. — Kélzkrat je 3ajet ragzklddavery, ke imd
vey mtévk, né lahko povédate. Page ve to, kar
3dej poréyem: Kolekor veys so wtévke ve raz-
Kidavne 3a pérvo, tolsko ménkrat se vz raz-
klddanr)z 3ajema; kar so pa médnwe ragklddav-
yeve, téleko se veylrat 3ajema.
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4. Najdenz kolekritlej naklidaj 32 vsem ragkli-
davrjam, in naklid podpisuj razklidanem
wtevilkam,

To se vé, de se naklddajo nar préd enote,

potlej desetine i. t. d.

5. Potlej se odkldda, kikor smo per ragldddve
3’ éno wiévko rékla.

6. Ye ney ostdnka mne pride, je xe ra3l<1adavz11.
na ténko 3ajel ves ragklidanen. Ye je naklid
veye od razklidanzh wievilk, tedej je prevé-
Iek kolekritlej; vye je pa ostainak veyz od
ragklidavna, takrat je kolekratlej premdjhen.

7. Ostinku pervzéme blixno wtevilke i3 ragkld.
danra, in také délgo ragklidaj, dokler. vs:h
wtevilk ne prenésew.

8. Ue je kej ostdnka napdsled; 3ap1wz ga als
po drébovske, ale ga pa poravnaj ve 1jelino
ménwega primka,

Ako smo sz kenna ve ragklddanre kako
wtévko odrézalz, jo 3apivemo ke péslednzmu
ostdnku,

Perlike vse to ragsvetle:

31, Navddj. 28 vitlov stkna je stdlo
425 gl., po yim je vdtel ?

Razkladev.
25 | 425 | 17

25

175
175

4
Odgdvor: 1~ gl, gaagys )
§
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32, Navddj, Grajudk prodd gojzd, ke
mere 786 jirmov, 3a 150650 gl., po yim je

jarm?

Razklddzs,
786 | 150650 | 191 gl
786
7205
7074

51310
786

ostinzk Hz24
6o

786 | 31440 | 4o kr,
3144

939999920

Odgdvor: 191 gl. 4o kr,

33. Navddj. 320 mentov 6la je stilo
89600 gl,, po yim bo néke nent?
Razkladev.
32(o | 8gbo(o | 280
64

256
256

2190

Odgévor: 280 gl,
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6. 80o. Vdjenz wtévrje opuuajo naklide va

taneh ragklidvah, in jih odklddajo spréte med

naklddvejo skladdje, to je, 3’ odklddvejo bres

posojila. Po vszh drigeh ragklddnsh vlédbah
pa se ravndjo.

Une trije navddji bz jim beli tikele:

31. navddj. 32. navddj,

25 | 4256 | 17 gl 786 [150650|191 gl.

175 5720D
299299 »1J10
oslanzk ,,524
60

786|31440]| 40 Lr.

22322939

33. navddj,
32(o | 8g60(o | 280 gl

256

29233

§. 81. Naklddveno poskiwno 3ndnejo icle
beséde : Ue razklidaw nakldd 3’ énem slorivijam,
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te pride druge storiver) na ddn. Naklider tedej

poskdwamo 32 ragklddvejo. Postévem:

Nakldday : Ne poskiwna:
580 gl. 24|9120]|380 storivan.
24
192
1 5 20 39992
76 als pa:

9120 gl. naklad.

152

29939

38(9|912 (o] 24 druge slo-

Fiver).

§. 82. Razklddev poskiwamo, ye ragklé-
davery 3¢ ragklidam naklddnemo, in ostinek,
e ga je kej, naklidu perwiéjemo. Ako je wté-
tev prav, méra razklddaney) na din prite. Po-

stdvem :

Razkladzv. ' Poskiiwna.
7]3420(488% gl. 488
62 7
6o 3416
4
ostanelc 4

gl 3420
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SEDMA STAV A

Debelitsv je drobne primke ve veyz ale dro-
bix ve debeliz devaie.

§. 83. Enote drébnzh primkov v’ enote
debelweh dévate, je debelite. Postivem: 120 kr.
vz goldinarje 3debelénzh je 2 goldinarja.

Drobitev in debelitev ste sz nasprétne.

§. 84. Drobixz ve debelino djile, je tréba
enote drébnzh primkov ragklddate 32 neh dro-
bivnam, Ragkldd pokdxe ndjdene debelinske
enote, razklddven ostdinek pa kdxe ostile enote
drobixa. Ye né ney ostinka, né tidz ney ostdle-
ga drobixa, Debelitev délumo, kakor drobitev, po
stopnah nakviwko od drobnéjwega primka do
debelwega.

3danile bédo to tele perlike:

d4. Navddy, Kéleko goldinarjev di 3424
ke, ?

Debelilev.
6(o]342(4]57 gl

»h2

sk k.
Odgévor: 57 gl. 4 kr.

35. Navddj. Holeko liber stori 576 16-

tov ?
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Debelitev,
32 | 576 | 18 1b.

256

29022

Odgévor: 18 1b.

36. Navddj. Kéleko goldinarjev je 12351
vinarjev?

Debelitzv.
v. kr, kr. gl
4123513087 6(0!308 (7|51
-”l_ 5”78
35 27 kr,

31
ostinzk 3 v.
Odgévor: 51 gl. 27 kr. 3 v.

§, 85: Drobitev in debelitev se poskiwate
éna po drige. Postivem, poskdwna tinele 36.

debelitve bz bila tika:

51 gl, 27 kr. 3 v.
6o

3087 kr,
4

12351 v.

Gléj, po drobitve te pride wtevilo, ke se
ga préd debelil,
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Utire wiéibe, to je skladev, odklddzv, naklddsv
in razklddev 3¢ nesprimkanema witsvile,

§. 86. Tistamu wtevilu, ke imd enote de-
belwzh in pa tide drobnéjweh primkov, prive-
mo, de je nesprimkano. Postivem 17 gl
18 kr. 3 v.

Tike wievila dévamo na plsmo také, de
wtevilo nar veys debeline je pisano nar préd,
in de med wtevila stdvemo pike ale yérie. Po
targovskeh bukvah pa vleqe)o pokonyne qerte
med nime. Postdvem, tdnz nesprimkanzr piwe
také: gl, 17. 18. 3,

5. 87. OSklddev nesprimkenyov. 3rdzen
xe reyénega per sklddve sprimkannov paze we
va tdle
1. Podpistj wievila endrega primka éno pod

drigo, nar spédnemu sklidku podyertaj pre-
yneijo.

2. 3ayn? sklddate nar ménwe drobix, in skld-
daj 3aporedama vse stopme, Ue skldd dose-
xe velikoto blixnzga debelixa; debel: ga, to
]e, 1a3klada) ga 32 dr0b1v1]am, ostdnzk 13a-
pisij ve drobixevo mésto, debeliz pa, ke se
ga ndjdel, sklddaj ve blixno debelino. Té
debelitev rdde délamo i3 glave.

3. Na mésto, kjer né ney ostilega drobixa,
yerkna préyno vérleno.

Tdle navddj nam bo to 3jdsnil :



37. Navddj. Nékdo je ve tréh mésneh
naslédne dendrje prejel, kéleko je vsega vkipej?
Skladev.
gl. 723 — 28 kr, — 1 v.

» 935 — B4 5, — 3,
» 839 — — ,, — —,

gl 2498 — 25 ,, — —,

§. 88. Odklddat: nesprimkanye. Verh
3gorej per odklddve reyénega gléj we ve tole:
1. Podpiwz minwe wievilo vegemu také, de

wizvila endnega primka pridejo pod svoje
versinike.

Veye wtevilo je, kiero imd vz nar vey:m
primke nar veys wtévke.

2. 3ayn? odklddatze nar mdénwe drobix, odkli-
daj po reds od drobnéjiga do debeljiga in
do veleke reline.

3. Ako je spédne wievilo veys od 13gornmega;
v3éme enoto 13gorej per blixnem velekem
primks na pdsodo, dénz jo ve ménwe dro-
bix, in jo perwtéj ondikejunemu drobixu.
Také bo moy odklddate.

4- Kjer né ney ostdnka, yérknz préyno yérieno.

Perlike naj te to 3jdsnejo.

38. Navdaj. Ve dendrnene je gl. 2832.
24. 3. Kéleko bo we po izddnzh gl. 784. 54. 32

Odklddzv.
gl. 2832 — 24 kr. — 3 .
» 784 — 84 4, — 3,
gl. 2047 — 30 5 — —,

Odgovor: 2047 gl. 30 kr.
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39. Navddj. Kupin ima 324 1b. xide.
Ue je prodd 116 Ib. 18 It. 3 drahme, kéleko
mu je ostdne?

Odkladav,
Ib. 324 — — lt. — — dr.
116 — 18 ,, — 3 ,,

Ib. 207 — 13 ,.. — 1
Odgovor: 207 1b, 13 lt. 1 dr.

b4

§. 89. Nakiddate nesprimkanne se wisvi-
lam brey primka. To se 3godi po dvéji na-
redba :

1. Naredba. Dénz nesprimkanne ve nar man-
we drobix, in jih naklidaj 32 dédnem naklé-
davjam. Po té péte dobiw enote endrjega
primka. Te pa déne ve .debelino, Ale pa:

2. 3ayné nallddatz nar minwe drobix, in na-
klidaj od drobiza do debeline in do veleke
neline, Ye dobiw toleke nakldd, de 3nése
debelji enote, ga 3debéle, in le osténzk dro-
bizu podpiwe; ye ga pa né, potegne préyne-
1)0.

Glej perliko obéje naredbe:

4o. Navdas, Wtirje otronz so prevzels
premoxéne ranrzh stirwev po endneh déleh,
vsak po gl. 824. 45. 3. Koleko je bilo ngélega
premaxéna?



6o
Nakladev.
Po pérve naklémbe: 4]1791772}197943 kr-

1. 824. 45. 3,
{; {3 :é() | 53 23 E;S)

49485 kr. b1
4 37

197943 v. 17

4 naklddaven. 13

717 7 2 V.

i 9995 .
6(0]19794(3]|3299 gl.
17

59

54

3 kr.

2

Po drage naklombe:
gl. 824 — 456 — 3
4

gl. 3299 — 3 — —
Ta je krijwe in hilréjwe.
(dgovor: 3288, 3 kr,

6. 9o. Per rayklddve nesprimkanzl. uwi:-
vil sta dvd maklingka:

Y. Ye je razklddavey) neprimkan, ale de-
nz, kakor ve naldidve, nesprimkanne vz mar
minue primek, pollej ragklidaj,. in 3ddney
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spet mdle primke ve veyz 3debéle; ale pa 3a-
yns ragkladata nar veye primek, pmtle) minwe-
ga, in také vse nesprimkane wtevila, Ako je
per kterem kej ostanka, ga 3drobes vz blixnega
ménwega, in mu negove enote parmte] — Té-
le driiga je bol perhiina od iine pérve naredbe.

Perlika bo vse bol 3jasnila,

41. Navddj. Med petero ludi endko rag-
déle g1, 1182. 3. 3. Kéleko bo vsakters dobil?
1. naredba:
gl. 1182. 3, 3,
6o
70923 k.
4
5|283695|56739 v.
33
36
19
45

232

4[56759]14184
16

””7

33

——

19
d v,
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6(o | 2418(4 | 236 gL
221
2,98
24 kr,
Odgavor: gl. 236, 24. 3 v.

2. naredba:
5 | 1182, 3. 3. | 236 gl
18
2
ostdnzk 2
6o
5] 123 | 24 kr
25

ostinzk 3

4
5] 153

22
Odgévor: gl, 236, 24. 3 v.

§. 91. Ue je ragklddavey primkan, gdre-
be ragklédaverny ve tiste nar ménwe primek ,
kterz je obéma endk. Potlej ragklidaj veye
wtevile 32 mdnwem. Ostdnek imd ragldddov
primek, 3at6 ga ragklddu perpiwe ve drébovske
podébe. Med ragklidvejo néma ostéinzk nobé-
nega primka, potlej ga dobi po navddja vpra-

wénz. — Perlika naj ragsvatli to:
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h2. Navddj. Vatel stkna je po gl. 8.
45 kr. Koleko vitlov dobiw 3a 78 gl. 45 kr.?

Utétev.
gl. 8. 45 n8. 45 525|4725]9 vat.
6o 6o -
—_— 25933232
525. 4725

Odgévor: g vatlov.

§. 92. Poskiwna witireh wi€teb nesprimka-
neh wtevil se déla, kikor smo per sprimkanzh
wtevileh wyile.

DEVETA STAV A
0d drébov.

§. 93. Ve weste stive je belé tréba nar
prej c;apopadak drébov 3jdsnite.  Préden pa da-
le stépzmo, je we tréba povédatz nektére wie-
vilske lastndste:

1, Wtevilu, ke pride po naklddve dvéh ale vey
wtevil, prévemo, de je i3 téh storivyov po-
naklddano, de je ponaklddanzy. Postdvem:
ye naklddamo 3 se 6, pride 18. Tedej je
18 ponaklddaner) storivrjov 3 in 6,

5. 94 2. Utevilo, ke pride le po séme
enim naklddane enkla, in ragen enkle néma
nobenega stor1v11a, je perviga. Pervine od
éne do st so sdme tele: 1, 3, 5, 7, 11, 13,
17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, B3, b9,
61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 94, 101,
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Vse med téme vmésne wtevila so ponakld-
dannje, in pa nakladane 32 dvéma alz vey té-
mele pervirjams,

§. 95. Wievilo, ke se da po kterem dri-
gem' bre3 ostdnka ragklidatz, je po ném raz-
kladno. Postévem: 12 je ragklddno po 2, 3
in 4. Pervine so ragklddne le same po sebe
in pa po énkle. Postivem: 11 se da ragkldda-
tz le po 1 in 11,

5. 96. Po yim je kiko wtsvilo ragklddno,
bédo ydsz pomdgale védete tele opdémbe:

1, Vsiko wtevilo, ktero im# nar 34dej na desnas
(na enotene stopnz) éno téh wtevilk 2z, 4,
6, 8 ale o, je rajklddno po dvdskle bre3
ostdnka, Postivem wtevila: 2, 4, 6, 8, 10,

- 12, 784, 1878, Tém prdavemo ravne uwie-
vile ale ravniye.

§* 97. 2. Ako ima wievilo nar 3ddej na
desnze 1, 3, 5, 7, 9; se ne dd bre3 ostdnka
ragklidate po 2, povséd mu ostija 1. Postd-
vem: 1, 345, 7, 9, 11, 13, 28i, 719. Té&
kem priveme neravne wiwvile als neravniye.

§. 98. 3. Po irdjke razklddno wievilo
je, ye se dd skldd wtevilk, bre3 yislana n:h
stopen, se tréjko bre3 ostinka ragklédats. Va-
jenz wtévne izpuujajo med sklidvejo 3, 6, 9
in vse po iréjke ragklddne sklide. Po tréjke
. ragklddne so: 5, 6, g, 12, 15, 21, 42, 813,
723, Po tréjkz so nevagklidne: 2z, 7, 22, 82,
112, 1811,



65
5. 99 4. Po vyveterke razklddno wievilo

je, kieremu se gadne wtevilke na desnz (deseti-
yena in enotzna stopna) daste se yveterko yisio
ragklddate. Postévem: 124, ker je 24 ragkli-
dno se yveterko; tike so tide 48, 108, 1844,
2400. Neragklidne pa so po yveterkz: 27, 39,
1201, 2805,

§. 100, 5. Po peterke razklddno wtevilo
je, kierzga 3ddna wtevilka na desnz je 5 ale o.
Po peterks ragklddne so: 5, 10, 15, 20, 200,
315, B8ooo. Neragklddne pa so po peterke:
21, 43, 86, 3522, 1804.

§. 101. 6. Po vestine ragklddno wtevilo
je, ktero se dd po téh obéh wtevilkah z in 3
ragklddate, to je, ktero imd 3ddno wtevilko na
desnz 2, 4, 6, 8 ale 0, in pa se we sklid wte-
vilk po trojke bre3 ostinka dd ragklddate,
Take so: 6, 12, 18, 432, 3162. Neragklidne
so po westine: 8, 19, 231, 184, 333,

Opémba. Kiere wtevila so' po sedmine raz-
klddne, némamo také lakhkeh 3ndmen. Tréba
je le poskiwate se sedmino ragklddatz, ako se
d4 ale ne.

§. 102. 7. Po osminz razklddno wtavilo
je, kieremu’se 3’ osmino brez osténka ragkld-
date ddjo tri gadne wtevilke na desne, to je,
enote, desetine in stotine. Postdvem: 18408
je 32 8 ragklddno, ker se 408 32 8 yisto dd ra3-
klidnite. Po osmirnez ragklidne wievila so: 48,
336, 472, 1016, 66352. Neragklidne so po
osmin>: 4z, 332, 470, 1010, 6641.

5
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§, 103. 8. Po develinye razklddno wtavilo
je, ye se dd skldd wievilk po develine brejs
ostdnka ragklddate. Med sklidvejo se zavol
skrdjwana vse devetine igpuste. Po devetine
ragkladne so: 9, 18, 27, 3645, 7101. Ne-
ragklédne so po devetinz: 8, 12, 276, 8103.

§. 104. 9. Wievilo bre3 osténka 32 10,
100, 1000 1, &. d. ragkladno je, kiero imd na
desnz éno, dvé ale tri miyle. Také se dd brey
ostdnka ragklddate:

4o 32 10.
700 32 10 in 100.
2000 32 10, 100, 1000.

§. 105. 10. Po enajsiine brey ostanke
ragklddno wievilo je, kierzga rdvne in nerdvne
stopne posebej sklidane in poilej odklddane
ostinzk o ale pa kiko po enajstine razklddno
wtevilo ddjo, to je, 11, 22, 33 i t. d. 3
enajstino se ddjo bre3 ostinka ragklddate: 1331,
2211, 13574, 20911. Po enajsiine so Dhrej
osténka neragklddne: 43, 218, 18761,

§. 106, Po téhle postdvah skorej vsiko
wievilo lahko ragdenemo ve negéve edine sio-
rivne, ker en storiven xe také vémo, drigega
pa ndjdemo po ragklidve, Také, postivem, i3 36

26 2
18 2

9 3
3
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dobemo 2, 2, 3, 3, te med sabéj naklddane
ddjo 36:

12
3

56

§. 107. Vse wiétve 32 drobmi se opirajo
ve tch west stivkov:

1. Ye drdhov wtéven naldddnemo sz kakwno
wievilko, imenivija pa ne preménezmo; bo
dr obova veldva tolekrat veyz, kolekor na-
klddaveyy poméne.

Drobéve tedej naklddamo s 1]clama whevi-
ls, ako wtcvaq naklidnemo, imeniven pa nes
spremenén podpiwemo. Postévem: Bikve popn‘
ja so po 3 gl. yvetere bukve tedej ve.la;o el
to ]e s 2% gl

6. 108, 2. Ue drébov imeniver) naklddne-
mo sz kikem nélem wtevilam, wtévra pa ne
preménemoj bo drébova veldva télekrat mén-
we, koélekor 1élo wtevilo 3gnése.  Ragklidamo
tedej drobéve, dko naklidnemo imeneven se xe-
lino, in wtévnia ne premeénzmo, Postdvem: 2
vitla traka veldta 3 gl., tedej bo vidtel § gl
vélal,

5*
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§. 109. 3. Ye drébov wlévery in imeni-
ver] obd 3¢ ravno tistem wievilam naklédnemo,
se nzy ne premeni drébova velava. Postdvem:

; s Is
3 gl je, kélzkor g, 12, 2% 1. t d.

§. 110. 4. Ue drobov wiévery sz kako 1pe-
lino razklidnemo, imenivra pa ne preménemo;
bo dréb télekrat manwe, kélekor nelina wiéje.
Hoéyem tede) drob ragkladatz sz nelino, se to
tide 3godi, ye wtéveq ragklidam sz nelino,
1men1varl pa per mire pustim. Tik wiéven pa
mora po meline ragkldden bite, Postdvem: tre-
tinka 3 goldinarja je I gl

§. 111. 5. Ye drébov imeniven se kiko
:qalino ragkladnemo, wtévery pa per mirs pu-
stemo; bo drébova veldiva tdlekrat veye, ké-
Iekor yelina wiscje. Dréb tede) tuda sz kako rje-
lino naklidamo, ye drébov imenivery sz 1elino
ragklddnemo, in wiévery per mire pustemo, Tk
imeniver) pa méra po mneline ragkldden bite.
Postéivem: § goldinarja ste trikrat téleko, ka-
kor § gl

6. 112, 6, Ue drébov wiévery in imeniver)
82 rdvno tistem wtevilam ragkladnemo, osténe
dréb svoje préjome velive, Posldvem: -5 gl

né ne vey ne men ko % gl

Dréb takéle na manwe witéver) in imeni-
ver) brez premémbe negdve velive dévate, prd-
vemo drob krdjwat.

Wtevilu, sz kterem drob krdjwamo, prive-
o drébov Erdjwer.
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Krdjwar mora ve widvye in imenivge yi-
sto brey osidnka zojet bitz, in ga piwemo nad
krijwnem drébam. Postivem: 3gérme dréb kréj-
wamo sz krdjwarjem 6 takdle:
6

e’

6 | 1
12 | 2
§. 113. Drob skrdjwate ravndj takéle:

1. Dréb 3e neragklddnem imenivyjam se ne da
skrijwate, naj bo wtéver), kakorwen kolz héye.
Postdvem: %, &, 13 se ne ddjo skrdjwate,
ker so 11, 13, 19 neragklidne wtevila.

2, Ako je pa wtévey nera3k1éd2n5 se bo drdh
ddl skrdjwate le sz sémem wtcn]am, ye se
kej da. Postévem: I (ena)st trl in tridesetink)
se skrdjua 32 11, in dd L. Pa % se ne d4
skréjwatz, ker se 22 ne da sz 7 ragklddats
do yistega,

3. Se tz dréb skrdjwen 3di; le iujz po vnzh
pre]mneh gndmnzh, ale se ddsta wiévery in
imeniver) ragklidate 32 2, 3, 4, 5, 6, 8.
10, 11, 100. Ta wtévka mu bo l(ra)war.
Véd: pa, de se obd, wiéver) in imeniven,
morata dite do yistega ragklddate 3e ravno
tisto wtcvko, in ye td wtévka le énega, als
wtcvqa ale imenivra, yisto ne 3a)me, xe ne
mére dréb po né skrdjwan bite.

De se ve téh poskiwnah prevéey ne mu-
diw, ie we opémnem:
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4 Ye je dréb neskrdjwen 3e dvojklo, se tide
ne dd skrdjwate sz 4, 6, 8, 10 in 3e nobé-
nzm ravnam wizvilam,

5. Ye se dréb ne dd skrijwatz se iréjklo, se
tide ne bo ddl sz 6, g in 32 nobénem po
tréjkle ragklidnim wtevilam.

6. Drob, ke se ne dd sz peterko skrdjwate, se
tdds ne dd ne 32 10, ne 32 nobénzm po pe-
terke ragklddnem wtavﬂam

7. Dréb 32 niglame krdjwamo odregdje niyle
na konne, kélekor wtévnu téleko imenivru,
potlej pa skiiwamo 32 2, 3 in 5, ker so te
korenzk dragesh wiévk,

8. Réji pa krdjwamo 32 veye wiévko; ta pdt je
krdjwe.

Jasnoto bédo dédle perlike:
43. Navddj. Skrdjwaj me dréb 342 gl,

72a
Uictev,
6 6
S’ A
6 | 6 | 1
v2g | 12 | 2
Qdgévor: 253 gl. je, kélekor L gl.
k4. Navddy, Skrijwaj dréb 3% gl
Utétav.
4 3
St
% )5 |

2
36 | o9 | 3
Odgévor: 12 gl je, kélekor 3
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§. 114.. Po 13gorej odkizane péte se d4
skorej vsik mdnwz dréb skrdjwate. Ue sta pa
wtéver] in imenivery velika, iujz krdjwarja, in
ye je le, ga béw ndjdel po té pdte:

1. Ragklddaj drébov imeniver) se wiévjam. Ue
né nzy ostanka po té¢ ragklidve, te bho rag-
klddaver), to je wiéver), krdjwar téga dréba.

2, Ye je kej ostdnka, naj bo i ragklidaven
néve razklidve, préjune ragklidaveny pa ne
ragklddanen.

3. Také ragklidaj, dokler ne bo razklddaven
ve ragklidannz do yistega 3ajet.

4. Tile ragklddaven, ke je vz rasklédannz 3a-
jet, je krdjwar, Po ném skrdjwanez dréb se
ne dd ney vey skrdjwate.

5, Ako te mapdsled énkla ostine, se ték dréb
nikdar ne dd skrdjwate.

Takole ragkladdije po gredeh krijwarja
iskdtz, to je gredna razklddsv ale kréjwe gred-
nena.

Perlike naj vse to razjdsnejo:
45, Navddj. Skrdjwaj me dréb 35212 gl

Utctev.
3 grednerna
aue’
8 [15912]1989| 665 663]1105]1
26520|3315|1105 442|663 |1
6633 krdjwar 2214422

l 5 92232
2
%)
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46. Navddj, Skréjwaj mz 37, gl

Grednena,
_571101|z
27 |37 |2
1o |27 |2
7101
51712

Krédjwar 1 [ 3] 3

2»?

Odgévor: Po grednene pride krdjwar 1
na dén, tedéj se ta dréh ne dd ney skrdjwate.

§. 115, Drdb, ke se ne dd skrdjwate, ale
vséj ne, kikor be ga krijwega rdde, .méremo
nékako blezo krajwat:, de mu ne bo nzy kaj
prida pogréwatz, Tika bo, dko ravno ne na
tinko, ye drébovemu wtévnu in imenivru vsai-
kemu ravno toldko wtevilk odvéirzemo, Posté-
vem: 3114 gl. je blezo 3 ale § gl

§. 116. Veéykrat je tréba dréb 32z weyem
imenfvyam iréys brez premémbe negdve ve-
live. To se pa le smé storitz, ye je drébov
imeniver) ve veysm imenivne bre3 ostinka 3a-
jet.

Batérej veyz imeniven) ragklddaj 32 navdi-
nem mdnwem, te razklédve kolekrdtlej nakld-
daj se witévryam. Postivem: § gl. (iriyetertinke)
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be rdde igrékle se wtirs in dvajsetinkame, wiéj-
mo takéle :

hlz24]6
3

18, to je I%, ke skrdjwane so
spet 3 gl
§. 117. Ako be rdde védele, kiecre med

vey drobe je nar veye; to lahko pozndme, ye
imdjo vsz endke imenivye.

Per endnzh imenivreh je tiste dréb nar
veye , kiere imd nar veye wtévery, to je end-
neh délov nar vey. Postdvem: 1Z gl. je veye
od 1T gl

§. 118. Ako imdjo drobdéve neendke ime-
que bémo nar veyega spognile, ye jim eni-
ke imenivne ddmo, to je, ye jih g3imenivyamo,
kar se takdle déla:

1. Iufimo splownzga imenivya, kterz méra til
bite, de je vsik poseben imenivery vz ném
bre3 ostinka 3ajet.

Splowen imeniver) ndjdemo vselej, kedar
se vse imenivrje, po kakorwne vérste kole, med
sebdj naklddajo.

Spléwne imeniver) se nad drobz na strdn,
pa le énkrat 3apiwe.

2, Na)ta wiéver) vsaqaga droba ra3ldadamo splé-
wne imeniver) 3’ imenivijam vsdrega dréba,
in kolekrdtlej naklidamo sz wtévrjam. Ndjdene
wtévne 3apisijemo pod spléwne imeniver) na
strdn negovsh drébov.
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Lahke wtétve per tém déle narejamo i3
glave,

Ta perlika 3jdsnz to:

47. Navddy, 3imenivyaj drobéve % %, §, gl.

z

3imenittzv.
gl Jo 2
z 15 3
2 20 6
2 18 5

do spléwnz imeniver).
2|30 |15 3| 30]10 5306

sy 1. whéver. o, 2 9993 3

20 drugz wt. 18 tretji wt.

Odgévor' Namcsla dnah drobév dobeamd
tele gimenivyane: 1%, 23, 1% gl

§. 119. Dobro je, ye je spléwne imeni-
ver) skra]wan, kar je mogéye, De spléwnz
imeniver) 3mdnwaw in skrdjwaw, délaj takéle:

1. 3apiwe po verste vse imenivre, in sz pikame
med nime jih 1éye,

2. Iufz, ako je kiere vz drigem bre3 ostinka
3ajet, in mdnwega 3ajeiega preyertaj.

3. Ue se ddjo ktera imenivrje med sebdj skrdj-
wale, to je, 3’ énem wtevilam ragkl.idala, skrdj-

waj )1h 3atorej podyértaj imeniver) navprék;
perplwe mu krijwar vulriy te yérte, pod
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né pa imenivne, ke se ne ddjo skrdjwate,
néle, kikor so, Le same kolekratleje skrdj-
wanrtjov piwz pod yérto,

4. Ko se xe ne da vey skrdjwatz, naklidaj vse
wtevila pod yérto 3’ dneme sz yérto vwirin-
neme, ss ktereme sz krdjwal, Tdle naklid je
nar mdnwz spléwnz imeniven, kar ga je nij-
tz, ye s2 le krdjwal, kar se je ddlo.

Tiéle perlika tz jo bo 3jasnila:

48. Navddj. 3imenivyaj me tele drobove:
% 8l 3 8L, 2 gl F5 gl 1§ 8L

Simenitev.,
gl 252 spléwne imeniver),
’ ﬁ- o 7' IZ- Ig'
* 126 _ 8 _
3 168 7. 2. 3.
3 108 :
Ys? 109 2
3 182 —_—
TX 4
3
.4 -
6

252 spléwne
ien.
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Uiévne pa ndjdew takéd:
3| 252]126 3] 252]84 7 | 252 | 36

——

939999 12 2 42 3
s 168 s 108
12 | 252 | 21 18 | 252 | 14
13
»l2 972
105 42
299 14
182
Odgovm Naméste navdénzh drobév dobv-
26 268 168 1o
mo tele 31men1vqane gl L3¢, g“, 3“, 383,

;s};, od tod videmo, de nar 3ddne I3 (ale 1£3
je vszh nar veye.

§. 120. Drobove sklddaj takole:

1. 3imenivyanzh drobdv sklidaj wtévne, in nzh
spléwne imeniver) jim podpiwe.

2. Ye 1ma)o drobéve neendke imenivye, jih 3i-
menivyaj.

3. Ako so rpeline In drobéve ddne sklddate; skld-
daj nar préd drobdve, ke so nmar mdnw: dro-
bix, potlej pa neline,

4. Ye so ve drobdveh rdgne npeline, 3drcnb? ]1h
v2 ravno Hsto relino, Sener jih né mogdye
sklddate.

5. Ue te prlde neprdv dréb ve sldad, 3debéle
ga ve rjeline, in ostdnek perpiwe; neline pa
ke tinem nelinam ravno tistzga primka sklddaj.

6. Ye se dé napdsled dréb skrdjwale, le skrdj-
waj ga.
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49. Navddj. Nékomu je po mélem tdle-

ko =mefrdna powlo: 24% ., 57 I, 415 i,
2% It. HKoleko je belo vsega?

Drobova skladzv.

| 32 sta 2 néla.
Odgévor: 15 létov.

50. Navddj. Nékdo imd 4 séde vina der-
xeye po:
12 véder 74 bokdlov,
9 » 127 5
153, 268
7 » 31
Kolzko je vsega?

Drobove skladzve

Y. b, H
i2 — 7 — 6
9 =— 12 — 4
153 — 26 — 3
7 — 31 — b
ve4z — 38 — I (&% da 2% bokdla).

Odgdévor: 42 véder 381 bokiloy.
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51, Navddj. HKoleko 3nése X 3ldta in %
krizdvrja goitévega dendrja?

Drébova skladev.

gl. 4. 30 gl 2. 12 gl. 2, 15
I — A . 33
gl. 2. 15 gl. — 33 2l 2. 48

Odgévor: 2 gl. 48 kr, gotdvega dendrja.

§. 121. Odklddesv 32. drobdve, kedar ste
obé wievile drobéva, ale le éno dréb per sébe
imd, in ye je veyz 3gorej, ménwez pa spodej,
se déla tako:

1, Gléj, ye imdta obd droba enik imeniver,
ye ne, 3imenivyaj ji.

2. Odklddaj wiéven) spédnega drobd od wiévna
sgornzga drobd.

3. Ye se ne dé odklddaiz, v3éme na pésodo eno-
to blixne xneline; 3drobe jo po navdinem
imenivyz, in ta drob sklidaj 3’ onddkejwnem
drébam. 3dej se dd odklidate, ostdnku pod-
piwe imeniver,

4. Ako so rdzne neline ve drébeh, 3drobe jih
v’ éno in endko nelino; serjer né mogéye
odklddate.

5. Ostének, ye se dd, skrdjwaj.

6. Odklidaj nar préd drobéve, potlej neline.

Ve perlikah videw, kako:

52. Navddj. Nékdo je dolxen 123 gl
pléyal je 7% gl. Koleko je we délxen?
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Drobova odkladzv.

g.l. 12 {*—
7 %
gl 53 @

Odgévor: 5 L gl.

53. Navddjy. Neékdo je kapil 3 I viila
plitna, podélal ga je 1 § vdtla. Koleko ga je

we?

Drobova odklddev.

12
N’

v. 3% 3 — 15
1@8
1 ¥z

Odgoévor: 1 7 vatla,

1% _
B4. Navddy., Nékdo je dobil 200 gl., jih
je pa igddl 153 gl. 24 § kr. Holeko imd we?
Drobova odklddzv.

gl. 200 —
153, 24 %

gl. 46. 35 %
Odgévor: 46 gl. 35 % kr.
B5. Navddj. Nékdo je kupil 3 nenta nu-

kra, powld mu ga je 22 § lb. Koleko ga ima
we ?
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Droébova odkladzv.

3 Ib, 75
100 21 %_
4| 300 | 75 1h. Ib. 53 %
»d2
5339 Odgévor: 53 % Ib.

6. 122. Ye je ve naklddve ale en storivern
dréb, ale pa sta obd storivnja drobd; takrat je
drobovska naklddzv. Délaj jo takéle:

1. Ob4 storivna gapiwe vz drébovske podébe, in
naklddaj wtévery sz wiéviyjam, imeniven 3
imeniviam.

2. Ye je ktere storiver) gméwanm dréb, ga wuyi-
ste; ye je ve neline, podpiwe mu enoio,

3. Nesprimkano wievilo dene vz nar ménwe dro-
bix.

4. 3ddney nakldd skrdjwaj, ga dene v2 drebix,
ale ga 3gdebelz, in neprive drobéve déne ve
1jeline.

Opomba. Rdvno priva perldxnost je tukej le
povédate kaj od 3ndmen, ke so ve wtétve nar
navidnewe:

1. Sklddveno gndmmne je sklddnzk, to je, prév
kriz (4+); igrékamo ga 32 besédenjo wey, ale
pa in. Postivem: 3 + 4 lb. je 3 vey 4 lb.
ale 3 in 4 naj se sklddate.

z. Odklddnek je ravna yériena (—); igrékamo
ga 32 besédenjo mewn, ale pa od, in ga slive-



81
mo 3a wtevilam, kiersmu odkldidamo. Posta—
vem: 3 — 1 gl. to je, 5 men 1 gl ale pa
od 5 gl. naj se odkldda 1 gl.

Te 3ndmne ste med ludmi mezn navidne,
kot tele:

. Naklddnzk je stojey krie (; 13reku;e;o ga
32, besédo naklddama ale krat, in ga nar
rdjwz ve naklddve 32 drobmi stivejo med sto-
rivije. Postdvem: £ X gl to je, 2 nakldda-
ma sz % gl

« Razklddnzk je dvopiyje (:); ragklddanany
stdivemo pred nim, ragklidaveny pa 3a nim,
in ga igrékamo 32 besédo razklddama. Posts-
vem: gl. £ : 4, to je, gl % ragklidama se
4. Tikej ]e ragldadanarl % ragklédavzq pa .

. Endynsk ste vutrinne endke yértene (=),

igrékamo ga endko. Postivem: 5 + 4 = 7,

to je, 3 vey 4 je endko 7.

Tile navddji bodo délo drébovske naklddve
gdantle :

56. Navddj. Po yim pride I mere vina,
ye je mera po & gl.?
Drobova nakladzv.
X E =0
Odgévor: - gl

57 Navddy. Nékdo kipe hiwo 32 24000
gl. in plal{a le 2 gotévo; kolzko 3nesejo te tri

yetertinke?

6
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Drébova naklddsv.
24000 72000 24000

X 3= = 18000 ale 3
1 4
72000
Odgavor: 18000 gl 18000

58. Navdaj Ye je vitel plitna po 1% gl
po yim prlde 5 vitla?
Drobova nakladsv..
1 3 x 3
Ixi=#=17
Odgévor: 1 - gl.

59. Navddj. Sexen drev se dobi 3a 21 §
gl. 3a kéleko se dobi 20 sexen?

Drobova nakldadev.

zlg, X 20

131 20 2620 436 4 @2
= = = .

6 1 6 s @

Odgévor: 436 3 gl
6o. ]Vavda] Very sswaga srebra  tehta

2 % lb,, libra ga je po 3 % gl. Kélzko 3nése
to?
Drobova nakladsv.
2 3% 3%
11
— X z = 7 = 9%

6 28
Odgovor: 9 § gl
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§: 123: Vs drébovske naklidve je tréba
we veédatz:
1.°Ye dréb naklidamo 32 negévem imenivrjam,
nam pride wiéveny ve nakldd. Postavem :
gl. $ x5
$xi=1%Y =3 nalddd.
2. Drobéve, ke imdjo po vey imenivrjov, so
drébouvske drobove, Postévem: gl. I (pél tre-
. . . . , , 3
tinke), 3 (tri in pol petinke)s Take nakla-
5
dije wiéver) se wtévrjam, imeniver) 53’ ime-
nivijam denemo ve navidne drobéve:. Posti-
vem Unale 3gdrna:
IxI=1in3ixi=3] =i
Tedej gl.

1

T

3 ]
3L » {5

¥

il 2o

gnese gl. % in

9. 124. Ye je ale ragklddaver; als ragkld-
danen) dréb, alz pa sta drobéva obd; tikrat je
drobovska razkladzv.

Per tém déle se ravnaj po tém:

i, Nelinam daj drébovsko podéboe; nesprimka-
ne wtevila déne vz nar ménwe drobix, kakor
ve naklddve, Med obéje wizvilo postave raz-
klddno 3ndmmne, pred nim naj stoji ragkld-
danex).

2. Ragklddaven) obérne; de bo wtéveny imeniven,
imeniven) pa wtéverl. 3dej je wiétev spreme-
néna ve drobovske naklddev.

6 *
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3. Naklddaj, kikor ve naklddvz, wiéven sz wiév-
1jam, imeniver) 3’ imeniviam, Také doble-

nz dréb je ragklad.
4. e se da, sl{ra)waj ragklid, 3drmba ga ve

ménwe primek, in 3debéle meprive drobéve
ve 1zline.

Perlike tz bédo to gdanile:

61. Navddj. Nékdo je 4L vitla stkna pld-
yal 32 gl. 483, po yim je bil vdtl?

Drobove razkldadev,

483 4%

38 38 2 4

——Z : 9—:—7><—:77}._.10§g.(§-)
8 2 8 9 72

Odgoévor: gl. 10 %

62. Navdaj Ye )e 20 L véder vina stdlo
b22 % gl., po qlm je bilo védro?

Drobova razkladev.

5227 : 20l

4183 41 183 2 8366

—_— :—:-l'-—x—.—_ =25 34§
8 2 3 41 328

Odgévor: mérveno nad 25 % gl

§. 125. De se igvé, kiere dél je kiero wie-
vilo ktcrega drigega wtevﬂa, klero ima ale

endk primek, ale se dd spllmkate, pravemo dro-
"omka debelitzv té wiétve,
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To se déla. takéle:

1. 3drobz obé wievile ve ménwe primzk, de ju
sprimkaw.

2. 3dej je wiétev ragklddev ale nelinska ale pa
drébovska, po tém, kikorwne ste wtevile; to-
de tisto naj bo ragklidaven, yigar dél iméd
1no bite.

3. Ragklddev délaj po mnavdde také, de piwew
wizvila po drébovske, in ragklddaver; naj bo
imeniver). Dréb se smé skrdjwate.

To bédo 3danile tele perlike:
63. Navddj, Kdlekwen dél libre je 24 16-
lov?
Drobova razkladev.
8
N’
24 3
32 4
Odgovor: £ Ib.
64. Navddj., Kolekwen dél krixdvia je
dvajsetina ?

Wiétav.
gl 2. 12 4
6o ;; 5
132 152 = 5—5
Odgévor: f; dél.

65. Navddj. Kolekwen dél goldinarja je
52 § Lr.?
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1. 3em.lomerska permera, to je, ko permerja-
mo dvé wtevile, in iujemo, kél:krat je éno
veys ale mdnwe od dragega endko primkan:-
ga, inz tedej kélekrat je wievilo ve wievik
3ajeto, Postivem, ye réyem: 6 kr. je irk
krat 2 kr.; tikej s¢ misleam 3zemlomerslko
permero med 6 kr, in 2 kr.

2. Wicvska parmera, to je, ko permerjamo
dvé witevile, in iufemo, kéleko je éno veye
ale minwe od drigzega endko primkansga.
Postdvem, ye réyem: 6 kr. je 4 kr. vey ko
2 kr.; tikej s2 mislem wtévsko permero med
6 kr. in pa 2 kr,

Med ludmi poirsbijemo nar bol zemlo-
merske permere; térej zemlomersko ménemo,
kedar kole od permere kej poréyemo.

6. 128, Obé wtevile, kiere permerjamo,
moérate endrjeh primkov bite, ale pa se sprim-
kate ddte. Postivem, ve permerz so:

2z gl préte 4 gl
6 1b. préte 18 1h.

Néso vz permers:

z gl. préte 4 lb.
6 1b. prétz 18 gl.

Révno také bésta le ve permere 2 gl prole

30 kr., ye ji sprimkamo, takdle:
2 gl préte 3 ale pa
120 kr. préte 3o kr.

§. 129. Wtevilama, ke ste éno do drugzega
ve permerz, prévemo, de sta z#da; in de pré-
dne wtevilo je pérve ud, 3ddune pa drugs ud.
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Réklz smo, de vz zemlomerske permers
razklidve potrebtjemo ;- térej dévamo ied obd
dda ragklédno 3niémne, postivem:
pérve ud drige ud
Ib. 3 : 6 1h.

§. 130. Permerzna tida sméta bite endka,
ale pa neendka,

Ye sta endka, sta v’ enayns permerz, po-
stdvem gl. 2 : 2 gl

Ye sta permerzna uda neendka, in je pér-
vz ud ménws, drigz ud pa veyz, prdvemo, de
sta ve nastopne. permerz; e je pa druge ud
médnz od pervega, je upddna permera. Postd-
vem: endyna permera gl. 12 : 12 gl

nastépna gl 12 : 24 gl
upddna . gl. 24 : 12 gl

6. 151. Tistemu wievilu, ke pokdxe, kéle-
krat je veys ud veyz od mdnwega, ale pa, kéle-
krat je ménwe 3ajet ve veyem, privemo, de je
psrmernsk. Ta se ndjde po ragklidvz, nad
ragklidnzk zapiwe, in je vsélej neprimkan, po-
stavam :

3 permernzk,
h

gl. 2 : 6 gl

6 permernek.
b, 7 = 42 1b.

hi permernzk.

N’

gl. 9 : 2 gl
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6. 132, Permernzk ostine vsele] nespreme-
nén, béde sz ale veys ale ménwe ud sprédej,
Sato smémo vsiko permero obernitz, to ]e,
pérve ud gddej in drugzega sprédej postévete in
permera se ney ne sPremam. Po tém je i3 na-
stopne permere upddna, in i3 upddne nastépna,
Postivem :

- <

gl. 2 : 4 gl obérnena gl. 4 : 2 gl
9 9
N Nowsr’

Ib. 9 + 1 Ib. ” lb. 1 : g Ib,

§. 133. Endke permers ste, ktere imite
endk permernzk, ke jima pride po endke wté-
tve, deserdvno so nu udje po velikéste in prim-
ke neendke, Permerz 32 neendkem permernekam
ste neendke, Postdvem:

3
S S’

Ib. 2 : 6 1b, je endko gl. 7 : 21 gL

< 2
Ib. 3 : 6 1b. je endko gl. 20: 10 gl. alz

3 2
S’ S’

Ib. 2 : 6 Ib. néendko gl. 10: 20 gl

§. 134, Permere ostinejo tako dolgo end-
ke, dok]er se jim permernek ne premam; ne
premzni se jim pa, ye ohd uda 3z rdvno -
stem  wtevilam ale naklddamo ale rasklddamo.
Postivem s
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2 3
St 4
gl- 5 H 6510 gl- 5 . 15 gll
naklid 2 2 ragklid 5 5
2 | ' 3
- A4
6 : 12 1:3

6, 135. Dvé endke permers imenijemo
spermera. Spermera tedéj 3apopdde dve per-
mere in wlire ide; med_obé permers piwemo
endynek, Léj tikej:

Ib.. 2z ]b, gl. 2 gl
e’ L

3 :+ 6 = 97 i 14
Spermere pa ne da

1b. 2 b, gl. 3 gl
N’

A

3 : 6inpay : 21
3até ko psrmerz némate endrnega permerneka.

§. 136. Spermere so dyoje:.
1. Liyna spermera, kedar ste obé endke per-
mere ale nastépne ale upddne. Postivem:
Ib. Th. gl gl gl. gl gl gl
2: 4= 7 :14halepa 6 : 2 =18:6
2. Nell'yna ale obérnena’ spermera, kedar je
dvéh endnezh parmer éna nastépna, éna upa-
dna, Postavem:
délavrye délavnov. dni dni,
3 : 6 = 8 : 4

nastopna, upéadna,
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§. 137. Spermereme ude imentdjemo po
méstzh, po kterzh udJe od léve do desne stoje.
Perve in yetértz ud imendjemo undna uda;
drugega in iretjiga pa nofrana uda. Takdle:

ive 282 )i 42
1b. Ib. gl gl
2 : b = 7 t 14
Undna uda sta 2 lb. in 14 gl
Noétrana tuda sta 4 lb. in 7 gl
Opémba. Kadarkéle razléyno ne povémo, me-
nsmo vselej liqno gzemlomersko spermero.
6. 138. Ve spermerz imé) na sume le
resnine:
1. Naklid undnzh ddov vsike liyne spermere
je endk naklédu nétranzh vidov:
1b. 1b. gl gl.
2 : b = 7 T 14
undna uda nétrana \da
14 4

2 mnaklddana ddsta 7
g enike naklide Tem

2. Hedar wtevila takd stoje, de je nakldd per-
vega in yetértega (naklid undnezh) endk na-
klidu druzega in tretjiga uda (naklidu nétra-
nzh), takrat so po tdke vérste stojeye wte-
vila ve liyne spermere:

1b. 1b. gl gl
3 :+ 6 = 8 : 16
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Ker je nakldd undneh in nétranzh udov 48,
3até so po té verste v spermera.

6. 139. Obérnena spermera se ve ligno
spredene, ye éno ale drigo parmero obérnemo,
ker pride po tém undnema in nélramema tuda-
ma endk nakldd. Postdvem:

Obérnena spermera :

délavye délavrjov dni dni

3 : 12 = 8 : 3

dé po spredévks éne permere tele liyne sper-
merz:

dél. dél. dni dni dél. dél.  dni dni
12 : 3=8:2 alepa 3 :12=2 :8

§. 140. Spermera je také délgo spermera,
dokler je nakldd undneh vdov endk naklddu
nétranzh, Od téd pride:

1. De smémo nétrana tida 3ménate, to je, dri-
gega djdéte na mésto tretjiga, in trctji'm na
mésto drdgega, in spermera se ney ne spre-
meni. Tikej sz mislemo wizvila bre3z primka.

Ye je spermera 2 : 4 = 8 : 16
4 : 16

l

je tude spermera z : 8

2. Révno také smémo prestdvetz undna tida bre3
spermerzne premémbe:

Ye je spermera 14 =8:16
bo tide spermera 16 h =8
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Per obéh je makldd undneh Gdov endk na-
klidu nétranzh.

3. Ye je ve liyne spermerz pérve ud drigemu
endk, méra tude tretji ud endk bite yetér-
temu:

lb. lb. g-lo gl‘
z : 2 = 3 : 3

4 Ye je pérve ud ensk tretjimu (obd neprim-
kana), takrat je druge ud endk yetértemu.
Postivem:

]])a l]]. {;1. ‘;1‘

2 : 4 2 4
6. 141. Velikrat je ve spermere tidov éden
negnén, gldste pa yetériz ud, in navdine so le
trije udje. Uetertega ve liyne spermerz ndjde-
mo, ye drugzega sz tretjim naklddnemo, in na-
kléd sz pérvem ragklidnemo. Negndnemu tdu

ddjamo yerko X ve gndmmne, Postivem: de v

spermerz  lb.  Ib. gl gl
2 : 6 = 8 : X
nédjdemo yetértz ud, wtéjemo takéle:
1b. 1b. gl gl
2 : 6 = 8 : X
6

2]48]24 gl

—
20

Tikej je nezndne yetéirtz ud 24 gl
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§. 142, Kakor se yetéirtz spermeran ud
ndjde, ravno také se ndjde tude vsik drig ud,
ye so drige frije 3ndne, namrey:

1, Ye je negndne ud kierz undnzh, le naklddaj
nétrana uda, ta nakldd pa ragklidaj 3’ und-
nzm tudam:

gl gl Ib. Ib,
X &+ 24 =3 : 8
3

8|72|9 gl. je pirve ud.

9999
2, Ye je pa ne3znéne ud kiers ndtranzh, tikrat
naklidaj undna uda, nakldd pa ragklidaj 32
notranem gnénem:
gl gl 1b. 1b.
3 + X = 4 : 12
3

Aty

4]36/9 gl. je drigs ud.

§. 143, Trém spermernam udam ale stiv-
kam iskdte negndnega yetértega, té wtétve prd-
vemo, de je prosta irisiavke, to je, wtétev tréh
stivkov. Rdde, pa ne prav ga prav, tide téh
stivkov spermers prédvejo tristdvka.

Prosta tristivka je dvéja:

1. Ena je liyna tristdvka, kedar imé vz sébe
liyno spermero, to je, ohé permérz ale na-
stépne ale pa upddne.
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2, Ena pa je neliyna ale' obernena trisidvke,
kedar imd' vz sébz obirneno spermero, to je,
dvé permerz, kterzh éna je nasidpna, éna
upddna,

§. 144. Ye iujew, ale je med. wtevile sper-
mera, to je, ale je navddj tristdvken alz ne;
ravnij se po téh vodivnenah:

1. Vse wtirz wtevila mérajo le dvd veleka prim-
ka imétz, ale po dvé in dvé sprimkane bite:
Ib. kofeta 1Ib. kofeta gl. gl
2 : 6 = 10 : X
‘Dv4 veleka primka sta libra kofeta in gol-
dinar.
2, 3arés, pa ne le po vide3z, mérata vda sprim-
kana bite:
Mere estrdjna  mer tokdjpa gl gl
2 : b = 3 : X
to né spermera, ker obé vine, estrdjin in
tokdjin), néste éne 1éne, térej tide ne énega
primka,
3. Ue sprimkavna tda nésta sprimkana, pa se
ddsta sprimkate, bo dobra spermera:
kr. gl. 1b. Ib.
16 ¢ 4 =1 : X bo dobra spermera takole:
kr. kr. 1h. Ib.
16 : 240 =1 : X
4. Ue nésta po dvd in dvd stivka sprimkana, ne
bo nobéne spermere:
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1b, véilov gl gl
3 + 12 =236 : X
Tukej nésta dva primka, trije so: libre,
vitle, goldinarji.
5. Obé permerz, ks ji spermerjamo, mérate
endk permernzk iméte, dregéye né spzrmere,

Iyvédete, ale imdle permerz endk permer-
nzk; igprdwaj se po navddji, to je, misle sz
énzga velensh primkov we enkrat, dvdkrat ale
veykrat tolenega, in iufe ve svmji Pameta, ye
je tréba drigemu veladamu prlrnku bite rdvno
télekemu ale vulamu. Dregiyz pa né spermere.

Kedar se igprawevdje reyew: kélekor jvey
— téleko vey, kélekor men — tdltko mem;
takrat je navddj liyne spermere, teddj tuds li-
yne tristivke, ker ste po pirvem odgévore obé
permerz nastépne, po drigem obé upddne,

Ye se pa réygew: kélekor vey — téleko
men, ale kélekor men — tél:ko vey; tikrat je
obzrnena spermera, ker je po pérvem odgévors
pérva permera nastopna, driga pa upadna, in
po drigem odgodvors ]e pérva permera upddna,
driga nastopna. To réy gdamta, bo dobro ka-
ke perpddke povédate, keddj de je dobra sper-

mera,

§. 145. 1. Liyna sparmera je:
Med bldgam in kipam. 3ato ko dvdkrat
toleko blagd veld ravno dvakrat téleko, tri-
krat téleko blagd pa trikrat t6leko, in také
ddle; polovina blaga pa veld le pél télzko
i t. d. Tdkej prdvemo: kar vey, to vey;

7
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kar men, to men (3ndmne ligne tristévke).
Tikej je 2 permernzk edinzga blagd do dvéj-
nezga, in 2 tide je permernzk edinsga kipa
do dvéjnezga.

0. Med délam in paslixkam je liyna sperme-
ra. Tukej ndmreq réyemo, kikor ve préj-
wnem perpadke: kolekor vey je déla, téleko
vey gaslixka; kolekor men déla, toleko men
gaslixka, i, t. d.

o. Posojilo do obréstz je ve liynz spermere,
Vey ko je posojila, vey je obréste i t. d.

u, Dendr do dendrja je ve liyne spermera.
Kolekor vey imém 3litov, suvrénov, krizdv-
nov i. t. d., tolzko vey goldinarjev me 3né-
sejo. —

Verh téh je we veliko stvari, ke se déjo
wiéte po. liyne tristivke.

§. 146. II. Obérnena spermere je:

a. Med wievilam délavyov in med vydsam,
keddj dodglajo. Hélekor imam vey délav-
nov, de mz, postivem, vert prekopdvajo, to-
lzko men yédsa potrebijejo, Ue jih imim we
toleko vey, ga bédo prekopile: we toleko
men ydsa. Tukej je pirva permera mastopna,
driga pa upddna, tedej spermera obérnena.

0. Dolgost in wirokost sékna ale pldina, kar
ga je lréba vz rdvno tisto réy, ste med se
boy ve obérnens spermers. Kar je wirji st-
kno, toleko mzn ga bo tréba ve sikno. Ako

je stkno dvékrat wirji, ga bo vz ravno iisto
sikno dvékrat men tréba
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Verh téga se we véykrat obérnena tristav-

ka pergodi,

§. 147. Ve tikejunzh, in we vey drizeh
nastopkeh némate permérz endrjega permernz-
ka, in tedej tade né fristdvke:

. Med velzkost]o in kupam kdakwnega 3érkala,
domanta i. t. d. Dvikrat veys 3érkalo je
drdxji kakor dvakrat télzko, ker se veliko
gérkalo rddo skazi. Ve pérve permere je per-
mernzk 2, ve drige je veys,

. Med dd.lo pota, po kiecrem kaka réy pdda,
in pe med ydsam pddna né endyega per-
mernzka. Skuwna uyi, de padajéya stvir ve
dvikrat télekem ydse whrzkrat télekwno ddlo
pide. Pérve permernzk je tedej 2, drige
pa 4.

3. Med debelostjo kanega telesa, postdvem,
kakwne obline, in pa med neno tchio, né
spermere. Ye imdm wxelé3zno oblino, ke libro
tehta, bo driga we téleko debelji Gsem liber
potegnila, Permernek pérve permere je tedéj
2, driage pa 8.

6. 148. Kedar ima navddj vz sébe spzrme-
ro (kar lihko vid:w, de se le vprdwaw), in ke-
dar so le trije spermerene udje navddne; ta-
krat po tristivke ndjdew yetérte ud. To délaj
takole
1. Wtevila gaplma po vérste, Navdda je ve tre-

t]e mésto plsata vprawavnzk to Je, mtevﬂo,
po kteraga velikdste vpriwamo, ve pérvo mé-
sto pisate 3e vpramavnakam sprlmkano wte-
vilo; ostdle ud pride ve drigo mésto. Pa

7*
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ne pozabite, de mérata pirve in tretji ud
sprimkana bite, kikor tide drige sz yetir-
tam.

Opomba. a. Ne 3apisuj vselej wtevil révno
po té verste ve tristivko, kikor so navdine.

o. Po ikeh od permere be belé iréba, de be
pérve spermerzn ud sprimkan bil 3¢ drigem,
in tretji sz yetirtem, Ale navdden 3apés od-
stops od spermeresnega ve tém, de sta srédna
tda spremenena; t6 pa, kakor je bzl reyé-
no, spermere nezy ne premszni.

2. Vprawa; se, ale se navddj wtéje ve liyno ale
v’ obérneno tristivko. Kar vey, to vey; kar
men, to men, je 3ndmne liyne tristdvke,
Kar vey, to men; kar men, to vey, je pa
gndmne obérnene ftristdvke.

3. Ue se navdd) wtc)e ve liyno tristévko, osta-
ne;o ud)e ve svoji navdéne vérstz, Ye se pa
wiéje v’ obérneno ftristivko, jih bo tréba v
liyno vérslo djdtz; to se 3godi, ye permero,
to )e, sprlmkana uda, obirnew, ndmrey pér-
vega in trct)lga.

4. Ye perve in iretji ud némata endrjega prim-
ka, ji 3drobs v’ endk drobix. Per mdjhnzh
wtevileh se to i3 glave stori,

5, Ako imé kiere ud vey primkov, jih déne
ve nar mdnwe drobix,

6. Tristdvko ugenite, to je, yetérte stivek ndj-
te, naklidaj drage ud sz tretjim, nakldd pa
razklddaj s pérvem, kikor je reyéno ve per-
merah,
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7. Ye s¢ dd najdens ud v debelwz primzk dja-

te, ale ndjdenz dréb skrijwate, le stérz takd.
Ako videw, de bo yetértz ud dréb; nar béle
storiw, ye drugz ud g3drobiw, de tz ve ye-
tértem 3gol neline ménwega primka pridejo.

8. Wtevilo 3’ énklo naklidano ale pa razkldda-
no se ney ne premenl; tristivka bo tedéj ale
3gel naklidsv, ye je nen perve ud énlda,
ale pa 3gol ragkladev, ye je ale druge ale
tretji ud énkla. Tdnezh navddjev tade med
tristivke ne wtéjemo. Nar vey iristivkenzh
wtétev je tdnzh.

9. Ako je eden tdov dréb, ale neh verq, pra-
vemo, de je drobovska iristavke; naklidaj
in ragklddaj tako, kakor je belé reyéno od
drob6v. Droébovska tristivka ne potrzbije
ney drazeh vodivnen.

10, Por navddjih 3am01qamo sploh 3ndne ude,
na pismo pa jih je tréba postdvete.

Navddji bédo vso réy 3danile.

67. Navddj. Ye 3a 8 kr. 3 jdjna kipem,
7a kélzko dobim 6o jijn?

Tristdvka.,
Navddnz 3apes. Tristavkena zapes,
3o kr. . kr, ) e kr, kr.
3:8 =260:X 3:60=28:Xliyna
8 3 tristavka,
3|480]160 I{r.l 3]480|160 kr.
18 18

, 999 399
Odgdévor: 3a 160 kr. ale 2 gl. 4o, kr.
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68. Navddy, Ye 5 délavrjov preképle vert
ve 4 dnéh, kaké dolgo bo 10 délavnjov oprave-
te imeélo? '

Tristdvka.

dél. dn, dél. dn.
5 : 4 = 10 :X obirunena tristdvka yéleh wievil,

10. 5 obirnena tuda,

4

1(o|2(o 2.
Odgovor: le 2 dneva.

69. Navddj. Nckdo potrebije 2 vitla wi-
ronrga s:kna ve sukno 35 vitla, kéleko sikna
bo vz to sikno tréba, ye je sikno le 13 vatla
wiroko?

Tristavka.

v, vir, v. dlg. v.wir. v.dlg.
2 : 3L =12 : X obéirnenadrébovska trist.

——

13 2 obérnena uda.
Ix =4 =7
7 ¢+ 13
7 : I= Ix4= 128 =4 vitle

Odgovor: 4 vdtle.

70. Navddj. Pol tanata rut je g3a 10 gl
38 kéleko jih bo tri tanate ?



103

Tristavka.
rut gl rut gl
6 + 10 = 346 : X
10
6|360|60 gl.
939999 Odgévor: 6o gl

71, Navddj. Libra viwneve birve je po
8 gl., po yim je 16t.?
Tristavka.
Ib. gl It.  kr
1 : 8§ = 1 : X
32 6o
| 48015 kr.

160

39399 Odgévor: po 15 kr.

72. Navddj. Nékdo imid vsik mésery 35
gl. perhédka, kéleko ga pride ve 2z léteh in 4
mesyjeh ?
Tristdvka.

m gl L. m gl
1 :35=2 ., 4 :X

12

——

;g 3gol nakladev.

140

84
gl g8o Odgévor: gl. g8o.
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73. Navddj, 872 1lb. krede je stilo 270
gl 19 kr., po yim je libra?
Tristavka.

Ib. gl Lkr, Ib, gl
872 : 270. 19g=1:X

6 o
872[16219|18 kr. ggol ragklidev.

7499 .

osténzk 523
A E blezo 3 |
Odgévor: skoréj po 182 kr,
3

74. Navddj. Pove3 popirja je po 93
gl., po yim pride 12 bikev téga popirja?

Tristavka.
b. gl. b gl
20 : 9} = 12 X liyna drébovska tristdvka.
39 1z I 39
TX N 12
78
39
468
68 68 1 68
468 2.—-——4—— 1o A8 =5 §& gl
1 4 20 8o
68
6o

8(0]408(0|51 Lr.
sy Odgévor: 5 gl, 51 kr,



105
75, Navddj. Ment nikra je bil po 490
gl, 3a kéleko se ga je dobilo 4% 1b.2
Tristavka.

. gl b gl
100 : 490 = 4% : X liyna drébovska, tristdvka,

490 9

9 s 2

1 2

4h10 4410
- : 100 =

2 200

2(o0|44 (10|22 gl

3y 10

6o
2 (00|6 (oo |3 kr.
Odgévor: 22 gl. 3 kr.

76. Navddj. Nékdo dobi ve 2% létz od
svojih gostéyev gotéveh gl. 62033, kileko mu
pernése hiwa vsirjega % 1éta?

Tristavka.
1 gl L gL .
2L : 62033 = % : X liyna drébovska tristdvka.
g— _;4815
P
24815

8 .
24815
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4(0|4963 (o] 12403 gl

216

—

23399 Odgévor: gl 12403,
Opomba, 1. Tristivke so ve djéne rdde 3gol
naklddve in ragklddve; drobéve pa mdilokdej
po vszh tréh 3ndnzh tdeh,

2, Nar lowxji tristivkena poskawna je, de we
enkrat vdrno prewtéjew, in wtétev pregledaw.
Pa we dvéja poskiwna je navddna.

a. Po ndjdenem yetéirtem stivke sta undna uda
ve nakldde endka naklddu ndtranzh, ye je
vse prav wiéto.

Postivem vz 69. navddji:

Poskuwna.
3:8 = 6o 160
8 3
480 -

480 endke naklidje.

o. Kterekole drug igpuupén stivek se ndjde,

ye je wiétev prav; postivem tukejle pérve
stdvek préjunzga navddja:

X : 8 = 60 : 160
8
160 | 480 | 3

Glej pirve stivek 3.
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ENAJSTA STAV A
Wtevske perhitlesi.

§. 149. Karkéle je med Iudmi tréba wié-
tz, prewtévamo sz wiireme wtéthame in pa se
tristivko; pa we hiiréje se dd wtéte, ale wtétve
perhititz, in kakor poréyemo, sz perhitlejem
wiéts,

Perhitévamo wtétve, kedar také navdéje ob-
vtévamo, de nam né tréba ale téleko wte-
vilk pisate, ale se toleko tridetz, ale navddneh
ovinkasteh wtéteb délate. Také ve ragkladve
opustamo veliko wtevilk, ye ostéinka iskije na-
klidov ne podpisiijjemo, Krdjws in laglej wté-
jemo, 4ko sz drobizne enote misl:mo, de so
drobéve veyeh debelin.

§. r50. Od widvskeh perhitlejev splok je
tréba védete tele postive:

1. Lédglej je sklidate in odklidats, kikor na-
klddate in ragklddate.

2. Ldglej je naklddate kikor ragklddate,

3. Léglej wi¢jemo 32z méjhneme wievilkame ka-
kor 32 velikeme, liglej 3’ okrégleme, ke imd-
jo niyle na konne, kikor 32 drigemo,

4« Ve sklddve in odklédve né nay kej perhitle-
ja, ker na rdvnost i3 glave zapisijemo als
sklid ale pa ostdnzk.

5. De prevey wtevilk ne délamo, jih piwemo
le, kar jih je ke wiétve 12lo potrébnzh. Po-
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trébneh wtevilk pa vinder ne opuwate, ker
je spet béle vey wtevilk plsat?, in wtétev
3jasnite, kakor pa gbrodite jo.

6. Ye se per kterem navddji vey perhitlejev po-
nija, je tréba nar 1éxzjiga in nar zapopadliv-
wega igvolite, ye tide vey wtevilk potrzbije.

Délgo igbiratze né debro, ampak pérve per-
hitlej, ke pride na miszl, je nar bélwe v
to réy.

7. Kar se dd i3 gldve wtéte, wiéj i3 gldve. DJl-
ga skdwna in vdja gliste ve kakwns posebnz
wtétve ylovéka guyi hitro in bre3 pométe
rdjtate ale wtevilete.

§. 151, 1, Perhitleji ve whtir:h wtétbak
endako in neendko primkanzh wievil,

Vdjens wiévne ve naklidve 3’ éno wievilko
ne 3apisijejo naklidavna, ampak na rdvnost
naklid pod nakladanal]. Ravno také délajo | per
okrégleh wtevileh, ke imdjo le éno wiévko, po-
stdvem ve nakladva 32 20, 50, 400 in drugah

tdnh,

Kadar je naklddaveny 11, 13, 19, 31, 41
i. . d., 1o je, wtevilo, ve kterem je énkla é-
den stonvqov, takrat smémo enotnemu storiv-
ru podpisate storivery drige naklidavyeve wtév-
ke, in opustite naklidaverj. To pokdxejo tele
perlike:

77. Navddj. Kélcko goldinarjev 3nese 269
petgoldinarskeh bdnkovrov?
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Uigtzv,
perhitévska. nep erhitévska,
269 169
gl. 15345 __.__5
1345

Odgévor: gl. 134b

78, Navddj. Héleko bukev popirja je ve
74 pove3eh?

Uliétzv.
perhitévska, neperhitévska.
74 74
b. 1480 __*
b. 1480

Odgévor: 1480 bikev.

79. Navddj. Nékdo popotvije vsik dén
po posrédke i3dd 11 gl., kdleko izdd ve 143
dnéh?

Utétev.
perhitna. neperhitna.
143 143
143 11
gl. 1573 143
3 /}5
gl 1573

Odgévor: gl. 1573.
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80. Navddj. Koleko 3nése 31 nentov mié-
sla, nent po 24 gl.?

Utétev,
perhitama, neperhitama,
24 31
72 24
gl 744 124
62
gl 744

Odgoévor: gl. 744,

81. Navddj. Kdleko 3nése 87 vitlov si-
kna, vétel po 18 gl.?

Utétev.
se perhitkam, bre3 perhitka,
87- 87
696 18
gl. 1566 696
87
gl. 1566

Odgévor: gl. 1566.

§. 152. Lahko naklidamo 73’ éno séme3no
wtévko, tuds ye imd niyle per sébe, to je, 3’
okréglem wtevilam, postivem se 5, 7, 200, 300,
Tékem storivyjam poréyemo, de so 3lzne.

6. 153. Poléjwamo sz naklidev, ye stori-
ver) ragdelemd ale ragkolemo ve dvd ale we
vey 3léxneh storivijov, in potlej posebne na-
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klide sklidamo. Postivem lihko naklddamo 3’
102, ye nakladam]u dodémo oo, to je, ga na-
ldadamo 32 100, in negévo dvojnoto sklidamo.
Ye nam je naklddatz 32 2009, naklédamo pervey
nakladaneq 32 2, mu perddimo na desnz tri ni-
yle, in sz 1000kritnem sklddameo gkritno, Ta-
kéle smo énega storivrjov zoo0g ragkldle ve 2000
in v2 9. Tému délu privemo ragka)l po skld-
dve, 3ato ko je sklddate tréba kosne énsga sto-
rivija, in tedej we posebne naklide, de nam
pride ves veleke naklid.

Tédle navddj bo vso réy 3jdsnil:

82. Navddj. Pole délgo 78 sexen, wero-
ko pa 102 sexne, kélcko wtirjdwkezh sexen mere?

Utétev.
perhitna. poyasnzwe,
7800 102
156 78
w. 8, 7956 816
714
w.s, 7956

Odgévor: 7956 wtirjiwkzh sexen,

6. 154. Kedar je storivery médlo mdnwe od
okréglega wtavﬂa, in se da lahko dowtétz; na-
klada;mo 3’ okréglem wtavﬂam, in odldada)mo,
kar je odvey. Postivem, ye je ka] naklddate
32 98, naklada)mo s2 100, to je, perpiwemo
naklddannu oo, in pa_ naklddu odklada;mo na-
Klidanyevo dvéje, ke je dvékrat spod st6, Ti-
kej odklddamo, 3até prdvemo, de to délo je
razkael po odklddve.



3jdsnil bo to réy tdle navddj: 9

85. Navddy. Urar 3déla 213 =xépneh ur,
vsiko po 95 gl., kélzko 3nésejo te xépnerje?

Utétev.
sz perhitkam, breg perhitka.
21300 213
1065 95
20235 1065
1917
Odgdvor: 20235. gl gl. 20235

§. 155, Kedar ima storiven) vey wtevilk,
kiere so v’ enkrat ena 3ajete; takrat sz nakld-
dzv poldjwamo, ye nar préd 3’ énem storivam
wievilk, potlej pa nakldd 32 drugem storivijam
naklddamo. Ko be bilo, postivem, tréba 32 48
naklddatz; naklédajmo nar préd sz 6, in ta we-
stere nakldd potlej 32 8, sej 6 krat 8 je 48.
Vsdj né tréba sklédate obéjiga nakldda,

3jdsnil bo tile navddj:

84. Navddj. Tent svinyene balive je po
54 gl., kélekeho dite 3a 25 nentov?

Utctev.
s2 parhitlejem. bre3 perhitleja.
23 6 54
138 23
w9 162
gl 1242 108

Odgévor: 1242 gl gl 1242
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§. 156, Ragkladamo lakhiko sz kikwno edi-
no wtévké, ye tidz imd 3a sabo; vey mq?l
(3 okroglam mtavﬂam), ker né tréba mnaklddov
in ostiankov 3aplsaval2. Téke ragklidve poreqe-
mo, de je 3Zo('rna, in de tik ra3lzladaveq je
3loacen Léxe je 32 ménwzme wtevilkame, ye
jih je tade vey, kakor 3¢ veyeme ragkladate ;
ker per mdnuweh léxe ugdnemo, kolckrat so 3a-
jete ve ragkladanqa, in ragklddavyeva nakldder
je tide 16xji 32 mdnweme. Léxe je védete, ké-
lekrat )e ragklddaven) ve ragklddanns gajet, ye
S0 po pirve ragldadavqeva wtevilke mdnwe wtevil-
ke, Postdvem, 16x)i je ragklddev 3e 10, 100, 500,
kakor 32 5, 65, 194; l6xji g2 1121, kiker 32
9873 loxe je védetz, kolekrat je 311 ve ragkld-
danne 3ajeteh, kakor kélzkrat je 398.

6. 157. Poldjwa se ragklddev, kedar je
ragklddaver) ponaklidano wtevilo, postivem 24,
36, 125 i t, d. Tdkem se ddsta ragklidaven
in ragklddaner) sz kierem wievilam obd ragkld-
date (skrdjwale), kikor smo rékle ve drébovsks
skréjwve ; sej dréb in ragklidev sta éna réy, le
piwemo ji dregaye. Skrdjwajmo tedéj ragkldda-
ver] in ragklddanezn, dokler se ale ne ddsta vey,
ale pa de prldemo do 3léxnega razklidavna.
Ale ve skrdjwve né ney perhltka, ye naim ne-
3léxen 1a3kladavall pride; tuds je bole 32 ve-
yem ko 32 mdnwem wtevilam krdjwals, de berx
do 3léxme ra3k1adve pridemo. Ukrdjwamo tude
ragklddev, ye se sdm ragklddaner) bre3 osténka
ragklddatz dd se krajwmjem téde po té pote
nam ve razklddannz in ve 1i\31{]dd8 pridejo dro-
béve, ke jih bo tréba po dréhovske obravnéte.

' 8
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Ragklddev se ne dd skrijwate, ye je ra3-
kladaven neponakladanaq Postivem 11, 23, in
t. d. Tude je ne skrdjwmamo po nobénem wte-
vile, ke né ve ragklidavye bre3y osténka 3ajeto,

Tile navdéji naj to 3jdsnzjo:

85. Navddj. 24 sexen réjanega kimna je
3a gl. 504, po yim ga je sexen?

Uiétv
hitra. Lkisna,
24| 504 24|504 (21
3| 63|21 gl w2k

23

Odgovor: po 21 gl

86. Navddy, Ye je 48 viilov pldtna 3268
gl., po yim pride vdtel ?

Ulctav

hitra, késna.
48|68 48]68|1 gl
6|8%|1 gl 20

2 6 o

6o 48120025 k.
615025 ke, 240

3o 993939

2992

Odgévor: po 1 gl. 25 kr.
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§. 158. Velikrat wiétev perhitemd nakla-

ddje ragklidanzr) in ragklddavery obd 3’ énem

wtevilam, ye po tém 3loxen ragklidaveny 3’ o-
. kréglem wtevilam dobemo.
Navdédj bo to 3jdenil:

87. Navddj. Ye se kupzs sexzn réjansga
kimna 3a 25 gl., kéleko' ga dobaméd 3a 1250 gl.?

Utétzv
se perhitkam, bre3 perhitka.
1250 25[1250/50 s.
s. bo(oo 999992

Odgévor: 5o sexen.

6. 159, Neprdve drobdve je lahko vz npe-
line djdte, ye so meh imenivne 3léxnz ragklé-
davre; tinzh kolekréflej (neline) kar 3apiwe-

121

mo. Postdvem, ye mz je n3debelite gl.,

2
bom berx takéle gapisal: 1121

je gl. 5603
~ Nelin  drobév 3’ imenivnz dvéh ale vey
wtevk né také lahko szwtevata.

6. 160. Ue je tréba sz nélemz wtevile dro-
béve naklddate, ktersh imenivery je énkla, le
borx 1jeline 3’ imenivrjam ragklidajmo, pa je.
Ta navddj bo té 3jdsnil:

88. Navddj. Bikve popirja se dobe 3a
T gL, 3a kéleko se ga dobe 3 pove3s, to je,
6o bukev?
8 *
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Wtétzv
Lkritka. ddlga
6o 6o
gl 15 ._______15
6(o|go(o]1b gl
Jdo
Odgévor: 15 gl 9993

§. 161. 3léxne drolbove privemo tistem,
ktersh wtéven je énkla, in kterzh imeniven je
ragklidate perléxen; postdivem I gl. Z lb.

Spregléd 3l6zneh drobév in nzh veldve ve
manwsh primkah kixe tile 3léznera:

‘ . > I 3 3
£+ gl je 3o kr 7o nenta je lro 1b.
T
T »  » 20 55 » 9 9 9
1
a p. s 13 4 27 0w » 4 ”
I
£ o o 12 5 » s 2 »
¥ . 1
3 » »n 1 (I’ 9 T » » 1 99
» 9 ’ -
,% é? £ b, je 16 Iin
b ) » » 2 T 8
) ]
I o o» D = 7 »? 4 »
T
75 0w » 2 9 F » » N »?
1‘ 5 -~
3 1)) » 1 ) IF » » »
: 37 s » 1 9
L kr. je 2 W -
I
R 3 It. je 2 kv,
-~ . 1
. 4 » » »
% nenta je 50 1h.
i T s o
I, 5 25, 1 mlevi je 15 vag,
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Rdvno tiks 3léxn2
drobdve so tide ve pav-
nzh.

% léta je 6 1ov,
1 4
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odébah skléidamo 3léxne drobédve

vseh drizzh sprimkanzh wtevil.

§. 162, Kedar imémo enote minwega prim-
ka sz melivipam naklddate, in previdemo, de
nam bo tréha nakldd gdebelite; tikrat perhité-
vamo takéle:

. Ue je drobixzevo wtevilo kak 3léxen dréb de-
behmevega' pod3ndmvamo debehmevo u'tevilo
sz préynero, ga ragldadamo 3’ 1men1vrlam
3l6xnega droba, pod préynzrjo 3ap1wemo
ragkldd, ta je 3dej debeliz, in nam pové vas
iskdnz nakldd.
2. UYe enote mdnwega primka ne ddjo 3léxn-ga
debelixevega dréba, ga ragzkélemo ve dvd ale
iri glézne drobdve, (o je razkol po sklddve).
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3. Nelinske storiven) razklddamo 13’ imenivnam

4.

vsirjega dréba posebej, podpiwemo kolzkrd-
tlej pod préyneno, napdsled jih pa sldddamo
HKedar pridete endke ragklddve, tadej né tré-
ba néve wtétve, le kolekritle) vdrugey 3api-
wemo,

Kedar je 3léxen dréb polovina, treiinka
1. t. d. kterega mne3léznega dréba,. tikrat le
v3dmemo polovino ale pa iretinko po ném
dohlénzga kolzkritleja,

Ye je drobixevo wievilo také bliz debelixe-
vega, de ga le kak 3gléwen dél mdnka; raz-
klidamo debelixev storivey 3’ imenivyam
gléxnega déla, in odklidamo kolekritlej od
unzga storivija. Ostdnzk je iskdnz nakldd, (to

je razkol po odkladve).

. Ue imdmo pa 3ravan drobixa we mamwa dro-

bix, postivem 3rdven l{ra)qer]ev we vinarje;
jih posebej szwtéjemo, in skldd perwtéjemo
doblénemu naklddu.

. Ue se dd neprimkan storiver léxe ko prim-

kane ragklite, jima spreménamo primke; sej
se po tém nakldd ne premeni, le wiétev se
3ldjwa.

Navddji vse to ragsvetle :

89. Ndavddj. 3a kéleko dobiw 3 védra

vina, ye je mera ale bokdl po Jo kr.?
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Utetzv
hitra. kasna.
30 120 m, 4o
a3

120

3o

Odgévor: 6o gl 6 (o|360(0 |60 gl.

90. Navddj. Nékdo sz di vezate svoje
bukve ve 340 povegkov. Pove3ek je po 20 kr.,
kéleko bo pliyate?

e’
% sl 6o

Wétev
hitra. késna,
20 340 b, 340
N 2 0
3 gl 113. 20
6(0]680(0[11531.
9520
Odgévor: 113 gl. 20 kr.! »20 kr,

91. Navddy. Koleko je dite 3a 215 3ve3-
kov peres, 3ve3ek po 45 kr,?

Utétew
hitra. késna.
45 215 g3v. 215
do0 gl. 107. 3e

15 53, 45 1075

gl 161, 15 860

6(o]967(5|161 gl
36

—

0997

Odgévor: 161 gl. 15 kr. 15 k.
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92. Navdaj. HKileko 3nese 120 vitlov tra-
kév, vétel po 47 kr.?

Uictav
hitra. Lésna.

& 120 V. 49
Jo gl. 60 — 1z0
10 20 — 940

6 12— 47

1 2

6(o|564 (0|94 gl
.gl'..94 . 24
we hitréji sz preprim- »

kam : 299

120 47 v.
gl. 2 gl. 94

Odgdvor: 94 gl

93. Navddj. Per ongdveh potrzbijejo
vsik téden 28 mer ale bokdlov vina per; jéde

kéleko véder jim ga je tréba 3a neélo léto? ’

Utetzv
hitra. zamudna,
28 52 téd. 52 téd.
e’ -_—
70 v, 26 — 28 b.
5 6. 20 416
2 2. 24 104

1 1. 12

4Co|145(6[36 v.
véd. 36. 16 m.

25

|‘ 16 m,
Odgovor: 36 veder 16 mer.
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94. Navddj. Nekdo kipa vsik din za 50
kr, kriha, kéleko izddja ve léts 3a kreh?

Wiétav
bérgna, pomudna.
5o 365 dni 365 dni
5" YN 50
o gl 182. 3o
20 121. 40 6Co|1825(0]304 gl.
Al gl. 304. 10 439920
¢ 32 ragkelam po .
odklddye: 10 kr.
50 365 dni
10 60. bo
gl. 304, 10

Odgévor: 304 gl. 10 kr.

95. Navddj, Grajujina potrzbije vsik ddn
24 lotovy nukra, kéleko ga je tréba 3a 2z més-
1ja ale 60 dni?

Utatzv
nigla. poydsna.
24 60 dni 24
L — —_ 60
16 o e
8 15 52]1440‘1;5 1b,
45 1b. 160

995223
Odgévor: 45 1b,
96. Navddj. Péya velerjega popirja je po
10} kr., kéleko ga buikve veldjo?



Utétev
hitra, késna,
24 24
I
25 12
gl 4 a2 6Co|25C2]4 gl
Odgévor: 4 gl. 12 kr. 12 kr,

Opémba: Tukejune wtzvilbe po raglkéls, in
kar we pride od mne, privejo Ldawka wtitzv.

6. 163. HKedar imd drobix 3rdven sébe td-
de debelix, ve kterega bo potle) drobix tréba
3debelitz, postdvem, ye so 3riven krdjnerjev
tide goldinarji; tikrat naklidamo nar préd 3e
debelizem, potlej wiéjemo drobix, na konype
pa sklidke sklidamo,

To kéxejo tele perlike:

97. Navddj. Po yim pride kés plétna, ke
ga je vitd po 1 gl 45 kr.?

Wtctzv
hitra. kisna.
45 Jo gl 1. 45.
-’
50 15 60
15 7. 30 105
gl 53. 30 kr. S0
6C0|315(0|52 gl
15

Odgdvor: 52 gl, Jokr. j Jo kr.
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98. Navda‘j. Vitel  stkna veld 7 gl. 24
kr., kéleko ga bo veldlo 24 vdtlov?

Wiétav
perhitna, neperhitna,
24 24 gl 7. 34.
o
12 gl 168. — __62
12 h. 48 hig
4 48 24
1 o177, 36 1776
8 7 888
6(0|1065(6|177 gl
46
”45
36 kr.

Odgévor: 179 gl, 36 kr,

6. 164, Préden drige perhitleje predse
v3dmemo, we réyemo:
1. Ragklddaner) in ragklddaveny 3’ endlem wtie-
vilam nakladdje ale ragzkladije, ne pregédne-
mo kolekritleja. To je balé xe regéno.

4

. Kedar imata ragklddaver) in ragklidanen sto-

rivrje, ostdne kolekrdtle) nespremenen, ye
ragklddavyev in ragklédanyev storiven q’ e-
nikim wtevilam ragklidamo, ndve storivne
po tém naklidamo, in pa razklédaino; lej
6le rajkladev:
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ragklidaven ragklédaney) ragklid

12 360 Jo

in wievila va svoje storivne ragdjdne:

3 4 | 3o. 12 l

skrijwane 4 I 10, 12 l

1 | 10 3 | 30 ragkldd.

| 3o

Té obhé postive ste korenzk veliko perhi-
tlejev, kedar se snidejo naklidve 3@ ragkla-
dvama.

§. 165, Kedar navddj imd ve sébe nakld-

dve sprimkanzh wtevil, in nakléd nam je rag-
klidatz 32 naklidam wtevila endrega primka;
sz wiétey poldjwamo ravndje takdle:

1.

N

Ragklddanyeve storivnie piwemo énega pod
drigega, na desne strdne jim potegnemo po-
konyno vyérto, kiecre poréyemo verizneya,
vsemu 3apisku pa veriga.

. Na léve strdne verixnzne zapiwemo razkli-

davyeve storivije énege pod drugega, Té 1é-
ve strénz, kjer so ragklddavyeve storivnz,
poréyemo razkladavyeva sirdn; desnz, kjer
so ragklddanyeve storivne, pa ragkiddanye-
va stran.

. Ldhko videmo, de dobemd iskdnz raskldd,

ye vse wtevila ragklédanyeve strani nakldda-
mo, in ta naklid ragklidamo 3z mnaklidam
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vszh wtevil ragklidavyeve strani. Primzk pa
ragldadu déjo navddjeve svo]me; ostinek 3a-
piwemo vz drébovske poddbe, in dréb rag-
prexemo.

4. Ko bz rdde raglddd krdjwz iméle, skrdjramo
wievila obéje strani (razklidavyeve in ragkli-
dangeve storivne), ke se ddjo 3’ endkim
wizvilam ra3k1adata' to je, preqertamo obsé
wtevilz, in i ra3kladamo 3’ endkem wtevi-
lam. Ragklidke 3ap1memo poleg skrdjwanzh
wtevil, ale pod verigo vz rdvno iisto versto.

5. Kra}wamo pa takole: endke wtevila  vsike
stranl izgyértamo, 3ddnzh niyzl ravno télzko
na vsdke strdne igbriwemo.

Véde we: béle je l{ra)mata 32 veyeme ka-
kor 32 minweme wtevile; in také iujemo lih-
keh storivnov, in pa na ragklidavyeve strinz
3léxnzga ragkliddavna.

6. Enklo igpustemd, ker ve naklidve in raz-
klidve ney ne premeni.

7. Krdjmamo pa, dokler se wtevila na obhéh
stranéh krdjwate dajo.

8. Kédar se ney vey ne dd skrdjwate, takrat
vse dobléne wievila na ragklidavieve stréne
naklidamo énzga do drdgega, de dobemd
ragklidavery; potlej vse na ragklidanyevs
stranz, de ragklddanzr) dobemo. 3ddmey sto-
remo razklddev,

9. Nakladdje jémlemo wtzvila, kdkor nam je
sloxznéje. Naklidane storivrje ‘preyértamo.
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10. To se pa samé vé, de podpiwemo énklo,
kedar vse virstz ney wievila ne ostine; in ta-
dz ye ragklidaver)y pride veye kakor rajkld-
daner), de tdk ragkldd je dréb, in po dré-
bovske obravndts,

11, Rés, de po skrdjwvah ne pervarqvamo vse-
lej wievilk; pa gla]wamo sz nakladev in raz-
klddev, wiéjemo hitréje in 3loxnéje.

Tile navddji bédo réy 3jasnile:

99. [Navddj. Po yim je nent Ardbske
nedike, ye je 16t po 6 kr.?

/T CON
Sapts. Obdélav.
raszkladavyeva ragklidanyeva
stran, stran. 100
100 571 G
60 6 32
32
gl. 320
Wtétey bre3 perhitka.
100
2
3200
6

6(o] 1920(0[5_20 gl
212

;: Odgévor: 320 gl.
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100, Navddj. Nékdo 3gaslae vsik dén
48 k., koleko dobi ve 4 mésyzh?

Utctev
veriga. bre3 perhitleja,

48 48

a Bo a 2 3o
i 1440

gl. g6 4

6(0]576(0]96{;1.

36

Odgévor: g6 gl. ,,_,,—

101. Navddj. Po yim je pove3 popirja,
ye ga je péya po 2z kr.? .
Utétev
20 bre3 perhitleja.
0o 2 4 20
2 24

gl. 16 480
2

6(o|g6Col16 gl
»36

OdgéVOl‘: 16 gl. 2999

§. 166. II, Porhitley ve drobével,

Séma skrdjwev splowen imenivery ndjte je
perhitlej ve drébovske sklidve in odklddve,
driizega perhitleja né. To je belé xe pové-
dano.
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Alz drébovska nallddev se dd velikrat 3ldj-
watz, ye ndmrey obd dréba denemo ve verige
na ragklddanyevo strdn, imenivrja preyértamo,
in ker sta ragklddavna, na ragklidavyevo strdn
prepiwemo., Takéle imdmo oprivete se 1éleme
wtevile, jih obédjod skrdjwamo, in 3ddney raz-
klddev storemo. 3méwane drobéve préd po-
ravndmo, 3até6 jih v’ oklep denemo, imeni-
ver] pa unkraj veriznene,

Néle wievila ne sméjo tukej drébovske po-
débe imétz, ker énkla ne gine wtétve, Lode
se ale storiver) ale raszklédaver.

Navddji bddo to 3jasnile,

102. Novddj. Koéleko se dd 3a % vaila
trika, ye je vétel po 2 gl.?

Wtétev
veriga. bre3 perhitleja.
8
2 5 4 IX3i=A =1
3 ]
3
gl %

Odgévor: gl £.

105. Newddj. Héleko veld pove3 popir-
ja, ye so ga bikve po § gl.?



Wtetev
veriga. bre3 perhitleja,

gl. 15.

104, Navddj. FKoleko gnése 33 vitla si-
kna, po 10f gl. vitel?

Uictev
veriga. bre3 perhitleja.
_— 3 1
51 255 || 2 1on
A Px R =4
bl o) 3 .
3 —/ 12 | [|65 ] 38
4 l 155|383 gl 1059 ]
918
”55 T2 ] 4 g
”5

Odgdvor: gl. 38% gl.

§. 167. Vea drébovsks ragklidve stdvemo
ragklddaver) na rasklidavyevo strdn veli:cnaqe,
ragklddanen pa na ragklidanyevo. Potlej '31-
mequamo méwane drobéve. Imenivre plepl—
wemo na uno strin, 3até, de drobdvz pridejo
i3 verige, in de naméste drobdv nastdpejo réle

9
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wtevila brey premémbe kolekrdtleja. Veriga se
ragdéva, kakor ve naklddve,

Perlika bo t6 skagzdla,

105, Navddj. Ue se slidke skérje 32 1b.
dobi 3a 28% gl., po yim je libra?

Utétev
veriga. breg perhitleja.
5 | a8 18 : 53
25 228 g 225 15
1 8 4 8 &

22H 4 900
—_— =
8 15 120
12(0{90(0!7 gl.
f 3 gl

12

2 | 15| 7igl

Odgaovor: 7L gl

§. 168. Ako hoqemo poskszte, ye ]e ve~
riga prav japisana in gdélana; jo spet 3apiwe-
mo, In denemo ndjdenz ragzklid na ragklidav-
yevo strén. Ue je prav storjéna, Se ddste obé
stranl med szbéj také délgo krdjwatz in ragzdé-
vate, de se vse udje bre3 ostinka ragdenejo.

Skiwna préjunega navddja 105. be bila ti-
kale:
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3apss, medszhéjin ragdév.
33 28% (33 | 280 ez25 24
kL e B 4
2 25(73 %
15 225 z"é
15 4 2
8 2

Vse ud)e se med szbdj razdenejo alz pobé-
tajo, veriga je bela tedéj prav wtéta.

§. 169. Velikrat se dd naklddev poldjwate,
ge je éden alz sta obd storivrja méwana drobédva,
ala ye so per relinah stojeye drobdéve ale 316-
xnez, ale se ddjo ragklite ve 3léxne drobéve.

Téike storivije podpiwemo enrga drigsmu,
kakor vz raszkél-h, naklddamo vse déle spddne-
ga storivna, in sklédamo dobléne posebne na-
klide. Dobléne naklidove drobdve ride prénmej
ve ménwe primezk denemo. Ue je kters storiv-
nov nesléxen dréb, ga razkélemo ve 3léxne.

Navddji naj to 3jdsnejo.

106. ]Vavdaj Vitel pldtna je po 1% gl.,
kéleko 3nése 124 vdtla?

Wictev
se perhitlejem, bre3 parhitleja.
124 vat, 122 X 1%
T 25 5 125
12. 3o —2->< i TR = 155 gl
3 7%
_— x
gl. 15. 37% kr. , Odgévor: 15gL. 575 kr,
*

9
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107. Navddy. Vitel stkna je po 15% gl
kol:ko 3nése 4% vdtla?

Utelv
sz perhitlejem. bre3 perhitleja,

gl 153) 1 % 158 X 4%

hx 653 9

—_— x B ——

gl 6(: 4 2

1 567

7. 30 Y = 70% gl

22%

gl 7—0. 52} Odgovor: 7ogl. 5z Lkr.

108. Navddj. Mera drdzega vina je po
gl. 23, kélzko je 3a 73 mere playate ?

Utétzv
sz perhitlejem. bre3 perhitleja,
EE: 23 X 7%
23) £ % 1 317 34
gl 14. — X — =
1. 3o § 16]5[21]21 g116
3. Jo )
1. 49 521
— 15T i
7/} 6o
33 1630018 kr.
gl 21, 1828 140
12
1&ld

Odgovor: 21 gl 183 kr.
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§. 170. I Parhitlesi ve iristavke.

I3 vsike obérnene tristivke prestavlije lLte-
| ro mnenzh permer naredemd ligno; tedéj vids-
mo, de perhlt.le)l liyne tristivke tude veldjo
~ obérnenz, e ]o denemo na line.

Ve liyne in poliyenz tristdvke je védeie
nar pred tole:

1. Ye je tristivken pérve ud endrnega primka
sz tretjim, in je énkla; ndjdemo yetérte ud,
ye naklidamo drige ud se tretjim. Tdke tri-
stivke so naklddve.

2. Ye je tristivken drige ale tretji ud énkla;
je ragkl.'idav.

3. Ye ]e tristdvka 3ga>l naldddev ale ragklddev;
so ji dobre vse perhitleji, kar smo jih od te
obdje mtawlbe rékle. Rdvno. popréj déne per-
like se oplra)o na tdko fristdvko, ke ve mnzh
skrita tdql.

§. 171, Ye né ve tristdivke nobén ud ne-
enaq?ga primka, ve tdke verizneno med pérve
in driges ud 3aqertamo

Ue se perve in’iretji ud nésta énzga prim-
ka, tikrat 3drobemd veiye primek ve ménwega
sz tém, de drobivery veyemu na negévo strin
3apiwemo, in mu ga démo ve storivar.

Kadar bz utegnil yetertz ud veys primzk do-
bite, kikor je dri3ega, takrat 3apivemo drobiver)
veyzga prlmka na razklidavyevo sirdn.

Verigo obravniémo, kikor smo xe rékls, in
kikor tele perlike kéaéejo:

109. Navdaj, Kéleko se did ga 5 vatlov
plitna, ye je kés 3o vitlov 3a 57 gl.?
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sz perhitlejem.
6 30 57

8

9z gl

Odgévor: .9 gl

Utctev

bre3 perhitleja.
v. gl v. gl
30 : 57 =5 : X

3,

3(0|28(5|9L gl

15|
3017

110. Navddj. UYe je védro drdzega vina
po 32 gl., 3a kélcko se ga dobi 8 bokélov?

s2 perhitlejem,

5 4o 32

Odgovor: 63 gl.

111, Navdaj, UYe 3 nenta mdynabega..mpi-
kra-veld 240 gl,, 3a kéleko se ga dobi 13211b.?

Utctev

brey perhitleja.

b. gl. b gl

fo: 32 =8:X%X
3

4Co|25(6]6% gl

l_él_z
4017

»

Utetzv
sz perhitlejem. brej perhitleja.

S Ilt- g.l- lb. gln

;" 25,0 80 4o i: 240':: 12 ¢+ X
4 ¥90 | 321 o i

g % 480

24
oL, o, 120

Odgovor: 40 gl

75300040 gl

e

35993
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§. 172. Verh naklddvenzh in razklddvenzh
navddjev we dvd nakliyka povémo:

I. Ue je pérve ud énkla, délamo takéle:

. Ye je tretji ud debelpga primka ko parva
ga 3drobemoé ve primek pirvega vida, in na-
vddj obwléjemo 3z naklddvejo.

2. Ye je ve tretjim ude we kierz mdnwe pri-
mezk, ga ragkélemo ve 3léwne drobéve debe-
ljiga primka, in sklidke sklidamo,

3. Ye drobnéji primek trétjiga tuda né drob
pérvega uda, takrat perviémemo tdleko enot,
de so 3léxen dréb debeljiga primka, in de
drobnéji je 3léxen dréb debeljiga. Preyér-
tamo pa tistz sklddek, kierega smo wtéle sa-
mé ve pomoy drohnep primek néjiz, to je,
pomoyek.

4, Tdde drigs 4d, ve kterega mislemo wotéte
yetirtega, rdde ragkdlemo, ye néma 3gol
enot.

Tém vodivnzrjam bédo perlike jasnoto dale.

112, Navddy. Vitel sékna je po 10 gl
45 kr,, kéleko se bo ddlo 3a 33 vitla?
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sz perhitlejem.

v. gl kr v.
1: 10. 45 = 33 :
53) 18
3o —
1, Jo
— 45
5. 22%
2. 4ip
gl. fo. 183

Wtétav

bre3 perhitleja.
v. gl v. gl

: X110 =35:X

ié wpxy

50 []5

15 15
21H
43

16/645 | 4o gl.

S
9NT 6

Odgévor: jogl, 183 kr,

113. Navddj.

Bokdl vina je po 4o kr.,

3a koleko se ga dobi 3 védra?

sz perhitlejem.

b, Lkr. .
1:40=3:X
alz brejz nastdve :
Lo 3 v.
J0 120 b.
10 gl. 6o
20
gl. 8o

114, Navddy.

Wtetzv
bre3 perhitleja.
b. kr, .
1 : jo=3 : X
Lo
120
4 o

6(o|480(0 |80 gl.

993232,

Odgévor: 8o gl
I{és plitna je 3a Ho gl

J0 kr., 3a kéleko bodo 3 kdse in 1% vidlla?
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Uictev
sz perhitlejem. brej perhitleja.
k. gl k. v. k. gl kr. kv,
1 : ho. 30 =3, 11: X 1:50.30=3.1f:X
3 -~ 6o 30
30
150 — 2 Jodo g1}
1. Jo0 5_113—5_— 183
pom. 5 2 gogo
" 2hzh
1. 154 1L l(l,. L G&kr. g-l-«
& : 6(_0]5511/19(0]92[,1u| 154
»lh 32
»2h w24
99 sl kr
313l

Odgévor: 154 gl 1% kr.

§. 173. Ue pérve tristdivken ud né énkla,
pa véinder endko sprimkano wtevilo; tikrat wté-
jemo, kikor popréj, in kakor bes énkla beld
perve ud, in ndjdenz naklid ragklidamo sz per-
vem udam, de gnészk ndjdemo,

115. Navddj, UYe se 3 vdtle stkna dobi

3a 42 gl. 3o kr., 3a kéleka se ga dobi 27§
vitla ?
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Wtétzv
se perhitlejem. brej perhitleja.
v. gl kr. v, v. gl kr. v
3: 42 Jo=27f : X 3:42.30=291:X
I —_— —_—
273 A T)
294 2550
84 b5
13. 30
21. 15 12720 6
12 )
1168. 45 7 k. gl.

gl. 389. 35 kr.

6[140250]25575[589

»20 »55
»22 ?fz_
”45 ”55 kr
5590

3

Odgévor: 389 gl.35kr.

Opémba. 3nések blagd prewtevdje sz navddmo
1éno, po yim de je nent, libra, 16t, vdtel i.t. d.
in vprdwamo,kdlzko de 3nése téleko in téleko bla-
gd. Té sewtévamo po dogddnzh ravnidleh, samé

de rjéle tristivkene podébe ne napisujemo, Per-

Iike to skdxejos

116. Navddj. Yent svinna je po 51& gl
ga kéleko ga bo 1843 1b?
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Uictsv
1843 1b.?
511
1843
9215
9213

949,14%
6o

8,70 kr. to je g kr.

Odgévor 949 gl. 9 kr.

117, Navddj. Yent kréde je po 43 gréwev,
3a kéleko se je dobi 6294 1b.?

Wiétzv
6294
43

18882
25176

2706,42 gr.

gl. 135. 6 gr,
Odgévor: 135 gl. 18 kr.

118. Navddj. Védro sladine je po 243
gl,, 3a kol:ko se je dobi 12} véder?
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Wtétew
12 2 v,
24 3 gl
48 —
24
3 _\ 2@
12 —
6 134
5,
— %5 I{I'-
221
1l % od 2 gl
55
gl. 318. 39 § kr.

Odgévor: 318 gl. 39 3 kr.

119. Navddj. UYe je sklenena vina Tokéj-
na po 75 gr., 3a kéleko se ga dobi 12 sklenen?

Utétzv
75
12
150
75
gr. goo
gl. 45,
Odgévor : 45 gl.
120. Navddy. Ldét vanilje proldjajo po 4%
gl., kéleko bo ddte 3a 16% 16la?
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Utétv
16 {,

b %

64

2

8. 15

gl. 74, 15 kr,
Odgovor: 74 gl. 15 kr.
121. Navddj. Ye je védro vina sladine

po 36 gl, 3a kéleko se ga dobi 24 véder in
12 bokélov?

Utetev,
36

24. 12

144 —
72 —
9 ——
1. 48
gl. 874. 48°kn
Odgovor: gl. 874, 48 kr.

Opémba; Méne, kar smo jih po téhle bu-
kvah bligu dajdle, rdde ale poskakijejo, alz
se pa bélwajo; 3zatérej bo uyeniku pdmet
svétevala vsélej dajdte wiéte po teddne méne,
de bo nduk resniyno koristen. Wtévske nduk
naj se ddja vsélej ve lidskeh wiétvab,

Konzn.
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